

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9, EGYHÓRA 3 PÉNGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKEZDÉNY 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. KÜLFÖLDRE A KÉTSZERESÉRE. — MEGJELENIK HETFO KIVÉTELELVEL MINDEN NAP. KIADÓK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJEL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ: HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575

DEBRECEN, 1928 AUGUSZTUS 9.

CSÜTÖRTÖK

XXVI. ÉVFOLYAM 180. SZÁM.

A világbajnokság küszöbén ütötték el a győzelemtől az erős fizikumu németek az agyoncsigázott magyar vízipólócsapatot

Féldőben még 2:0-ra vezettek a magyarok, de a németek a második féldőben egyenlítették és a meghosszabbított játékidőben a magyarok már nem tudták feltartóztatni a német rohamokat — A magyar csapat a vízipóló-torna második helyezette lett

A magyar kardcsapat ellenfeleit lelépve jutott a döntőbe

Németország—Magyarország 5:2 (0:2, 2:2) Bíró: Blitz (Belgium)

Délelőtt még csunya, felhős idő volt Amsterdamban, de a délutáni órákban nagyszerű verőfényes idő várta a vízipóló bajnokság döntő mérkőzését.

Már a délelőtti órákig minden jegy elkelt

és mintegy 1500 ember az uszóstadión kapujánál harcolt azért, hogy valamiképpen bejuthasson. Színültig megtelt a stadion, 2300 darab jegyet adtak el és az emberek egymás hegyén, hátán szufolva, nagy izgalomban várták a döntőbe jutott két csapat megjelenését. Előbb uszós számok, majd műugrás töltötték ki a programot, végül hihetetlen izgalom közepette megjelent a fehérsapkás magyar csapat, majd közvetlen utána a sötétkék sapkás német együttes. A nagyszámu német kolónia lelkesen köszöntötte a német együttest, míg a magyar tábort pártfogói csaknem az ottlevő összes náció, akik a magyarokkal együtt huj, huj, hajráztak, amikor a magyar csapat a vízbe szállt. Blitz belga bíró sipjelére a következő csapat állt fel egymás ellen. Németország: Rademacher — Cordes, Gunst — Bencke — Aman, Baehre, Rademacher. — Magyarországi: Bartha — Ivády, Homonnay — Kesserü II. — Halassy, Vértessy, Kesserü I.

A bírói sipjel után Vértessy fogja a labdát, Halassyt szökteti, de őt Gunst fogja. A szabaddobásból Vértessy kapufát dob. Homonnay Kesserü I-t indítja utána, aki egyedül leuszik, közvetlenül a kapu közelében Cordes csunyan lenyomja és a bíró nem torolja meg faultját. Homonnay uszik keresztül a német védőkön s bombát küld a kapura, azonban Rademacher szépen lehuza. Majd Kesserü I-t faultolják, de szabaddobásunk nem sikerül és a német balszárny is támadásba kezd. Rademacher II. csavart lövésért Bartha kénytelen fogni, most egy pompás Kesserü I. — Vértessy akcióját követik s Rademacher csak a legnagyobb önfeláldozás árán képes a veszélyt elhárítani. A németek hatalmas erővel támadnak. Aman és Baehre nagy kavardást rögtönöznek a magyar kapu előtt. Nagy gólhelyzetük van a németeknek, de szerencsére Ivády faultolják és szabaddobáshoz jutunk. Majd Vértessy nyomja víz alá Gunst, mire a bíró kiállítja és 4 méterest ítel a németek ellen.

Vértessy áll fel a 4 métereshez és a következő másodpercben már a németek hálójában van az első magyar gól (0:1). Elkeseredett német támadások következnek ezután. A kisebbik Rademacher — Aman pompás kombinációja előtt Bartha minden tudására szüksége van, hogy a góltól mentesítse a magyar kaput. Halassy pompásan megérteti magát Kesserü I-el s a hozzá visszajuttatott labdával keresztül törí magát a német védőjátékosokon és 2 méterről Rademacher mellé nek dobja a labdát. Rademacher csodá-

tosan véd a következő percekben is és pompás helyezkedési érzékével egymás után hárítja el Homonnay, Halassy és Kesserü I. bombáit. A német csapat különben teljesen neki köszönheti a győzelmet. Ezután Halassy — Vértessy összjáték következik, utóbbit a németek lenyomják és a szabaddobást Kesserü I. a kapu mellé helyezi. Hullámzó, de erős iramu játék következik. Kesserü II-őt jó helyzetben faultolják. Most a szabaddobásoknak egész sorozatát ítel meg a bíró javunkra és ilyen szabaddobásból Vértessy Kesserü I-hez passzol, aki

pompás csavart lövéssel 10 méterről megszerzi a magyarok második gólját (0:2).

Német faultsorozatok következnek, mely után Aman és Rademacher II. egy éles lövését védi Bartha. Majd Vértessy faultolják, ujjabb két szabaddobás javunkra. A németek elkeseredett küzdelme s a mieink biztosnak látszó fölényes játéka a képe a játék további részének, míg a bíró a féldő végét nem jelzi.

Ujrakezdés után Halassy éri el a labdát, Vértessyhez passzol, aki továbbadja Kesserü II-nek, Kesserü II-t elnyomják s a megítelt szabaddobást Vértessy a középről góllá akarja értékesíteni, de nem sikerül, mert Rademacher véd. A kiadásból a németek támadnak, kapura lönek, de Bartha ment. Utána Rademacher már a kapuhoz közeledik, Kesserü I. azonban szereli. A német csatároknak Bencke szépen hátraad, amellyel azok leusznak s az 5. percben kornert érnek el. A kornerdobás után Aman elé kerül a labda, aki középre adja és

Baehre belövi a németek első gólját (1:2).

Kezdes után újra miénk a labda, a németek faulttal szerelnek, szabaddobás. Majd szabaddobás ellenük, a németek kapura lönek, de Bartha fogja a labdát és Kesserü II-hez passzolja, aki Vértessyhez továbbítja, Vértessy azonban kapu mellé lö. — Német támadás. Bombáikat azonban ártalmatlanná teszik. A labda Halassyhoz kerül, aki Vértessynek adja, aki ismét kapu mellé lö. A 8. percben Ivády — Kesserü I. — Vértessy csodálatos szép összjátékát utóbbinak csavart lövéssel végződik. Most nagy kavardás a német kapu előtt, Rademacher kiuszik, a magyarok kornert erőszakolnak ki, amely eredménytelen. Rademacher kiadott labdjával német csatárok indulnak támadásba, Bartha azonban helyén van, Halassyhoz passzol, aki leuszik, biztos gólnak látszó helyzetből azonban Rademacher ment.

A 11. percben szabaddobásból a labda a német Baehrehez kerül, aki gólt lö (2:2).

A következő német támadásokat névünk sorra szerelik. Vértessy — Kesserü I. összjáték. Kesserü elnyomják. Szabaddobás. A szabaddobást a német Gunst kiüti Kesserünek a kezéből, a labda a német csatárokhoz kerül, leusznak és erős

főlényben vannak a magyar kapu előtt, amikor a bíró a második féldő végét jelzi. A második féldő vége felé már

láthatóan kiütözik a magyar csapatot a két előző mérkőzés fáradtsága.

Ez különösen fokozottabb mértékben jelentkezett azután a meghosszabbításkor. A meghosszabbítás után Halassy uszik elősnek a labdához, meg is kaparintja, támadást indít, azonban a németek könnyen szerelik. A következő percben szabaddobást ítel meg a bíró ellenük, amit azonban Halassy fog. A labdát Vértessynek adja, aki azt a német kapus kezébe üti, majd ismét megkaparintja a labdát, leuszik s Rademacherrel kerül közelharcba, azonban a biztos helyzetből kapu fölé lö. Az 5. percben Vértessy, Kesserü II, Halassy, Kesserü I. akciójából Vértessyhez kerül a labda, aki azonban azt egyenesen a kapura vágja. Azután egy perc szünet következett.

Ujrakezdés után a németek állandó fölénybe kerülnek, Barthanak egyre több dolga akad, egy labdát szépen fog, azonban kiadott labdját a német Aman fogja el és indul rohamra a magyar kapu ellen. Ivády bocsátkozik vele küzdelemben, — azonban ebből a német kerül ki győztesen és

beteszi a németek harmadik gólját, amely a mérkőzés sorsára a legfontosabb volt.

E gól után a magyarok egyre rendszertelenebbül és hibásabban játszanak.

Azonban még ilyen körülmények között is több támadást indítanak a német kapu ellen, amelyek azonban valamilyen sikertelenül végződnek, sőt a németek negyedik góljukat dobják. A magyar csapat ujrakezdés után iskolajátékkal kézzel adja a labdát, megközelítik a németek kapuját, a német Rademacher azonban boszorkányos ügyességgel védi a biztosnak látszó lövést. A kiadott labdával Baehre szökik és a mérkőzés befejezése előtt érik el a németek ötödik és utolsó góljukat. Ujrakezdésnél Halassy éri el a labdát, de csakhamar elveszik tőle s az ebből következő német támadást Bartha védi, kiadja a labdát, amely Rademacherhez kerül s a német jobbszárny veszedelmesnek látszó támadást intéz, amit azonban a bíró játék végét jelző fütyülése szakít meg. A magyar csapat a mérkőzés végén teljesen ki volt állva, különösen a meghosszabbított időben, passzai egyre rendszertelenebbek és elhibázottabbak voltak.

A magyar kardcsapat kiválóan startolt

Szerdán délelőtt megkezdtek a kardcsapatok világbajnokságának küzdelmeit. A küzdelem számunkra már első fordulójában érdekes pikantériát hozott. Magyarországi csapatának első ellenfele az Egyesült Államok legénysége volt. Amerikában az 1924-es párisi olimpiásig nem volt komoly kardvívó sport. Ekkor az amerikai sportvezérek — talán a párisi kardversenyek elkeseredett iramán, szenzációs küzdelmeit felbuzdulva — elhatározták, hogy nagyobb gondot fordítanak a kardvívásra is. Az elgondolás eredménye Santelli Györgynek, a magyar kardvívók népszerű öreg mestere fiának amerikai meghívása volt. A magyar olimpiákon Santelli Italo készítette elő az amsterdami olimpiára. Az öreg mester 30 esztendeje dolgozik a magyar vívósportban, vívóéletünknek talán legnépszerűbb alakja s természetesen, hogy a vívósportvezetés összegyűjtve a különböző mesterek keze alatt dolgozó válogatott jelölteket, közös tréningre valamennyit Santelli mester keze alá rendelte.

Ugyanekkor Newyorkban folyt az amerikai olimpiákon előkészítése, Giorgio, Santelli Italo mester idősebbik fia két évvel ezelőtt ment ki Amerikába és amint évtizedekkel ezelőtt atyja Budapestre jött és Magyarországra hozta az olasz kardvívó iskolát, úgy kezdte meg uttóro munkáját fia, az amerikaiak közt. A sorsolás véletlenül úgy nozta, hogy a kardcsapatbajnokság első fordulójában apa és fia riválványai kerültek egymással szembe. Az első összecsapás az apa tanítványainak biztos győzelmét hozta. Magyarországi kardvívócsapatunk első mérkőzésén 11:2 arányban legyőzte az Egyesült Államok kardvívó csapatát. A magyar csapat Petschauer, Garai, Kaay, Glykais összeállításban vívott. Petschauer, Garai és Glykai minden asszóját megnyerte, Rády azonban két vereséget szenvedett.

A kardvívó csapatverseny első fordulójának délelőtti további eredményei:

Franciaország—Görögország 13:3.
Olaszország—Jugoszlávia, Jugoszlávia viszsza lép.

Lengyelország—Anglia 11:5.
Hollandia—Törökország 14:2.
Belgium—Chile 10:6.

Meglepetésszerűen meg Belgium nagy küzdelme a délamerikaiakkal. A belga csapat győzött, de a mérkőzés sokáig úgy állt, hogy Chile is megnyerhette volna. A belgák csak a finisben tudták biztosítani továbbjutásukat.

Amerika után Anglia küldötteivel mérköztek a magyarok. Az angolok is ugyanolyan klasziszt képviseltek, mint az első ellenfelek. Velük szemben a Gombos—Glykais—Rády—Terstyánszky kvartett 13:3 arányú győzelmet vívott ki.

Ebben a küzdelemben Glykais és Rády verte meg valamennyi ellenfelét, míg Terstyánszky I. Gombos pedig 2 vereséget szenvedett.

Gandin, a kétszeres olimpiai győztes szerint a kardcsapat és a kardgyéni bajnokságot csak a magyarok nyerhetik meg.

SIKERESEN MUTATKOZTAK BE NŐI TORNASZAINK.

Magyarországi női tornászcsapata a mai tornagyakorlatok sikeres bevezése után Hollandia előtt áll. A női tornászok gyakorlatai még több napig tartanak.

AZ ELŐDÖNTŐBEN A MAGYAROK FÖLÉNYESEN GYŐZIK LE A NÉMETEKET ÉS A FRANCIÁKAT.

Kardcsapatversenyek: Magyarország—Németország 12:4. Petschauer 4, Terstyánszky 3, Rády 2, Glykais 3 győzelemmel. Magyarország—Franciaország: 12:4. Petschauer 4, Gom-

bos 3, Glykais 2, Rády 3 győzelem. A döntő küzdelmeket csütörtökön vívják meg.

KOCSIS LEGYÖZTE ELSŐ ELLENFELET.

Amszterdam, augusztus 9. Csaknem telt ház előtt kezdődtek a boksoló olimpiász előmérkőzése. Szobolevszky már ismert veresége érthetően lehangozta versenyzőgárdánkat. Kocsis azonban csakhamar visszavarázsolta a jökeket. Ellenfele a lengyel Pilejova volt, akit utasításra nem törekedett kiütéssel legyőzni. Kocsis főlénye olyan szemmel látható volt, hogy a zsűri egyhanguan öt jelentette ki — pontozással — győztesnek.

200 m. MELLUSZÁS DÖNTŐ.

Olimpiai bajnok: Tsuruta japán 2 p 49 mp. Olimpiai rekord (Rademacher világrekordja 2 p 47,4 mp.)
 2. Rademacher, Németország.
 3. Ildefonso, Fülöp-szigetek.
 4. Siesta, Németország.
 5. Harling, Svédország.
 6. Spence USA.

MILYEN CSAPATOK VESZNEK RÉSZT A KARDCSAPAT DÖNTŐBLN

Kardvívó csapatverseny eredményei: Olaszország—Hollandia 12:4, Lengyelország—Belgium 9:7, Franciaország—Törökország 15:1, Olaszország—Törökország 10:6, — Hollandia—Törökország 14:2, Belgium—Chile 10:6, Németország—Chile 11:5. A török kardvívócsapat a magyarok ellen nem állt ki. A kardcsapatvívás döntőjébe a következő négy ország vívói kerültek be: Magyarország, Olaszország, Franciaország és Lengyelország.

ÓVTAK A MAGYAROK, DE EREDMÉNY NÉLKÜL.

A vízpólómérkőzések során Franciaország Angliát 7:1 (4:1) arányban verte meg. Biró: Delehaye belga. A harmadik helyért Amerika, Argentína és Franciaország csapata játszik tovább. A magyar vízpólócsapat szombaton reggel indul Amszterdamból és vasárnap délután érkezik Budapestre. A magyarok megóvták a magyar—német vízpólómérkőzést. Az óvást ma este tárgyalta a bíróság, amely a magyarok óvását elvetette.

LOVASMÉRKŐZÉSEK EREDMÉNYEI:

1. Woort van Zyp hollandus 224.60 ponttal. 2. Stoicsef bulgár 221.78. 3. Ohift norvég 221.14. 4. Ada magyar 157.18.

Gyászrovat

Ózveg Szabó Jánosné 38 éves, református. Temetése e hó 9-én lesz Hencidán.
 Ózveg Schmotzer Károlyné Malv Berta Borbála 66 éves, református. Temetése e hó 9-én, csütörtökön délután 5 órakor lesz a Kossuth ucai temető halottas házából.

Országos vásárok

Augusztus 9-én, csütörtökön: Berettyóújfalun, Csabrendek (sertés nincs), Győrszentmárton, Hedrehely (sertés nincs), Kecskemét.
 Augusztus 10-én, pénteken: Berence (sertés nincs), Bő, Derecske, Dömsöd (kirakodó nincs), Gyoma (csak marha és sertés), Nagyberéki, Szentdiénes, Szentgyörgyvölgy.
 Augusztus 11-én, szombaton: Dömsöd (csak kirakodó), Gyoma (csak ló), Kaposmérő (sertés nincs).
 Augusztus 12-én, vasárnap: Debrecen, Gyoma, Kiskunfélegyháza, Kiszombor, Monor.
 Augusztus 13-án, hétfőn: Balassagyarmat, Cece, Esztergom, Jászberény, Kalocsa, Kerta, Komárom, Magyarkeszi, Mátodok, Mógocs, Nova, Ózd, Pécsvárad, Páncsok, Siklós, Sárosi, Solt, Tarcal, Vél.
 Augusztus 14-én, kedden: Balassagyarmat, Bétapátfalva, Bogdása, Borsodnádasd, Gönc, Kalocsa, Regöly, Solt, Válad, Gönc, Kalocsa, Regöly, Solt, Vél.
 Augusztus 15-én, szerdán: Balmazújváros, Okány.
 Augusztus 16-án, csütörtökön: Baján, Kereszteshely, Keszthely, Kishér, Lövő, Nagyatád, Nagykonyi, Szabadszentkirály, Szerencs, Vámosmiske.

Böröndöt, retikült, pénztárcát a készítőnél vegyen.
FEUERMANN böröndösmester (PIAC U. 26.)
 Gombórnál passzage.

Ujból kitör a Vezuv

Róma, aug. 8. (Stefani.) A Vezuv obszervatóriuma közli: A Vezuv kráterének délnyugati részén ma tízhasadék keletkezett, amelyből nagymennyiségű láva ömlött le folyékony és világos tömegben. Kb. 70 méter átmérőjű tóvá szélesedett, amelyből széles fehér izzó patakok áradtak ki és ezek előtörték a kráter egész nyugati felét. A kis erupciós esuesről kb. 30 méter magasságban földtömegek váltak le. Ez erupció tevékenység éppen egy évvel a legutóbbi periódus után kezdődik és néhány napig tart. A hegy körül levő falvak lakóit nem fenyegeti veszedelem.

A Libakert uccai lakosok nem drágálják a 68.000 pengős topeka burkolást

A városi tanács annak idején javaslatot tett a Libakert ucca kövezésére és ezt a kövezést a legdrágább anyaggal, a topekával akarták végrehajtani. A Függetlenségi Polgári Párt elítélte azt a törvényhatósági bizottságban s ezt azzal indokolta, hogy a Libakert ucca lakossága nagybárra szegény tisztviselőkből és iparosokból áll, amely a költséget, melyet az ucca háztulajdonosai kell viselniük, nem bírnák el. A helyigminiszter is ezen a nézeten volt s a miniszteri vélemény előtt a városi tanács is deferált. A Libakert ucca kövezése egyelőre lekerült a napirendről, mert a Függetlenségi Polgári Párt a burkolási programot inkább a villanyos megvilágításával akarja összekapcsolni és a terheket így a helyi érdekű vasút jövedelméből a lakosság megterhelése nélkül fedezni.

Tegnap aztán különös és váratlan fordulat történt ebben az ügyben. A Libakert uccai lakosok küldöttsége kereste fel Nagy Zoltán vezetésével Hegyemegi Kiss Pál képviselőt a függetlenségi körben és arra kérte: támogassa az ucca lakosságát a kövezés keresztülvételében.

mert az egészségi okok, amelyek a kövezés végrehajtása mellett szólnak, olyan nyomósak, hogy ezek mellett az anyagi teher nem esik súlyosan latba. Országgyűlési képviselőnk erre a város műszaki hivatalához fordult, ahol megtudta, hogy a Libakert ucca kövezési költségét — topekáról lévén szó — nem kevesebb mint 68.000 pengőt tesznek ki. Hegyemegi Kiss képviselő közölte ezt a küldöttség tagjaival, akik ezen hatalmas összeg hallatára sem álltak el eredeti kérésüktől azt hangoztatván, hogy az egészség az első s ök egészségük érdekében nem riadnak vissza ettől a nagy anyagi áldozattól sem. Hegyemegi Kiss képviselő kijelentette, hogy a párt azért ellenzte a kövezést, mert annak anyagi terheit a Libakert uccai lakosok teherviselő képességével nem tartotta összhangban levőnek, de a kapott megnyugtató felvilágosítások után természetesen a legnagyobb készséggel fogja a Libakert uccai lakosok beadandó kérelmét teljes erejével támogatni annak hangsúlyozásával, hogy ez a támogatás az érdekelték saját kelmére történik.

Magyarország legjobb játékosai indulnak a DEAC csütörtök reggel kezdődő tenniszversenyén

Már a múlt szombatban részletesen foglalkoztunk a DEAC által folyó hó 9—12. napján rendezendő országos tenniszversenyével. Közöltük, hogy a nagysikerűnek ígérkező verseny szénázója Kehrling Bélának. Magyarország legjobb tenniszeseinek indulása lesz, aki klasszissokkal felülmelkedik az összes többi magyar tenniszező fölött s akinek ez lesz Debrecenben az első versenye s hogy indulását nemcsak Debrecenben, hanem a környéken is nagy érdeklődéssel várják. Kehrling Béla sürgönyileg értesítette a DEAC-ot, hogy párosban Dömötör Kláival indul. Biztos résztvevője a versenynek Váradi-Szabó Andor is, akit a debreceni közönség igen jól ismer, hiszen éveken keresztül volt Debrecennek s a Tiszántulnak bajnoka. Tavaly áthelyezték Budapestre s ott a MAC színeiben játszott s az állandó jó partnerek között tudása csak izmosodott.

A fővárosi versenyzők nagy számban indulnak a versenyen, így mint azt már tegnap is közöltük, biztos indulók: Pétery, Kehrling páros partnere, Krepuska, Oláh, Dreschner s a férfiak, Latesz Csilla, Schredermá, Gönczéné stb. a hölgyek közül. Vidékről dr. Balázs Jugoszlávia bajnoka, Dörner Aradról, Landau, dr. Vay Tiszalókról.

A helybeli versenyzők is teljes számban leadták nevezéseiket. A résztvevők nagy száma miatt csak a jobbak neveit említhetjük meg, így a Katonatiszti Lawn Tenisz Kör Dalmi Magda és Tnuay László képviselik, a DTE-ből a hölgyek közül Molnár Lili és Böske, a férfiak közül Miklós Béla és Andor, Leitner, Jónás és Simen indulása biztos. A rendező egyesület is nagyszámban indítja versenyzőit, itt a hölgyek közül Nagy Duey, aki már több ízben szerepelt a bajnoki címet, Dömötör Klári, azután Dömötör Böske, Bölönyi Juci, Szabó Éva, Rencz Kató, Ferencsikné, Blaskovics Ica, Mayer Dóra stb. indulnak, a férfiak közül Vargha, Juhász, Göllner, Dömsödy, Brokesch, Várady Szabó György, Kovács, dr. Siegler, Galaczy, Farkas, Gombos és még többen vesznek részt a versenyen.

Nagy lelkesedéssel készülnek a debreceni iparosok a budapesti tárlatra

Több ízben megemlékeztünk már arról, hogy a debreceni iparosoknak egy lelkes, kitértő és minden áldozatra kész csoportja minden elismerésre érdemes és minden tiszteletet kivívó munkássággal törekszik arra, hogy a debreceni iparnak és Debrecennek a kézműipar terén hírnevet, dicsőséget szerezzen. Már két ízben meg is nyerte ez a csoport a kézműipari vándordíjat, az ezüst koszorút. Kétszer bizonyította be a nagy versenyben, hogy Debrecen kézműiparosai az első helyet foglalják el a magyar kézműiparosok között. És ezért annál nagyobb, annál melegebb elismerés illeti őket, a vándordíjat védő csoport tagjait, mert e kiválóan szép eredményt majdnem teljesen magukra hagyatva csak a maguk erejének, tehetségének, szaktudásának s annak köszönhetők, hogy e horgalmas gazdasági helyzetben, a nagy nélkülözés és gondok között ezek ellenére nem sajnálták költséget, anyagot, munkát, fáradságot, hogy a legszebb, művészi, legértékesebb munkát állíthassa ki. Ismétel-

jük, fáradozásoknak, áldozatkésztségüknek, lelkesedésüknek meg lett a szép sikere.

Most azután a székesfehérvári szép siker után az augusztusi budapesti kézműipari tárlatra készülnek a debreceni derék kézműiparosok ha lehet még nagyobb lelkesedéssel, még nagyobb ambícióval, még nagyobb erőfeszítéssel, áldozatkészséggel és most is — a saját erejükből. És mind mekkannyian szakmájuk remekét készítették el a budapesti tárlatra, hogy kiérdemeljék az aranykoszorús mesteri címet. Bizonyára ki is érdemlik. A 47 tagból álló debreceni kézműiparoscsoporthoz bizonyára feltűnő fog okozni az országos tárlaton kiállított tárgyaival.

A debreceni közönségnek módjában lesz még a tárlat előtt gyönyörködni a művészi szép tárgyakban és elismeréssel adózni készítőik iránt, mert a kiállított Debrecenben mesterbematot rendeznek tárgyaikból.

E bemutató kollektív kiállítás 12-én

A Debreceni Független Újságot példányonként vásárló 25 szelvény és 1 pengő lettel az ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság KOLCSÓN KÖNYVTÁRÁT.

180. számú szelvény

13-án, vasárnap és hétfőn lesz az iparostület dísztermében.

A lelkes csoportnak minden joga meg van arra, hogy e kiállításukat a debreceni közönség nagy tömegben látogassa meg és mindenki gyönyörködni fog a szép tárgyakban és büszke lesz a debreceni kézműiparosokra. A kollektív kiállítás kapcsán módunk lesz a kiállítókkal és kiállított tárgyakkal foglalkozni, most csak néhány dolgot említnék meg. A kiállítás egyik érdekessége és legszebb darabja az az empir stílusban készült szekretér, amelyet Deutsch Richárd műasztalos készített. Művészi szép munka faragott díszével, intárázis aitaival. A lelkes, művészi készségű iparos a drága díját hónapokon át ócskabutorok vásárlásával szerezte össze és öt napot egybefoglalva dolgozott az ipari mesterművön. Ő készíti egyébként a debreceniek kiállításának debreceni stílusú magyaros kerítését és kapuját. Érdekes tárgya a kiállításnak egy protestáns papi öltöny, amelyet Öry Sándor debreceni magyar divatszabó készített remekbe Teewissen amerikai hollandi lelkésznek. Teewissen volt az, aki felkereste Szibériában a debreceni magyar hadifoglyokat, vigasztalta, segítette őket, velük lakott és tavaly fel is kereste őket itt Debrecenben, ahol nagy szeretettel fogadták.

Értekes és szép tárgyakat állít ki a többi résztvevő is. Így Debreceni István óras hajókronométer órát, amelyet az egyetlen fog hi-telestíteni. Debreceni Lajos címestő a kormányzó családi címerét készítette el. Püspöky eszmadiamaster finom női eszmat, amely cipőnek látszik. De nem lehet felsorolni mind a mesterműveket, azokat meg kell tekinteni.

Már ez alkalommal meg kell említeni, hogy a sikereiben nagy része van a többi kézműiparosok közt Nagy Józsefnek, aki csoportelnöke, György Lajosnak, aki fáradhatatlan agitálással intézi a dolgokat, Kósa Lajosnak, Tannos Lajosnak és a velük fáradó, lelkesedő iparostársainknak.

Ijesztő adatok az öngyilkosságok szaporodásáról

A Magyar Statisztikai Szemle legutóbbi száma terjedelmes tanulmányt közöl a magyarországi öngyilkosságok szaporodásáról. Kiderül a statisztikából, hogy a múlt század nyolcvanas éveiben, amikor Nagy-Magyarország 13.7 millió lelket számlált, évenként átlag csak 1348 öngyilkosság történt. Trianon után, amikor Csonka-Magyarország lakossága 8 millió lett, az öngyilkossági arányszám rohamosan emelkedett, 1920-ban az évi átlagszám 1948-ra emelkedett, 1921—25. esztendőben az öngyilkosok évi átlaga 2289, 1926-ban pedig 2558 ember követett el öngyilkosságot. Ötven évvel ezelőtt Nagy-Magyarországon egymillió emberre 95 öngyilkos jutott. Budapest 1926-ban 504 ember követett el öngyilkosságot.

Zubkov, a német császár sógora kiadta emlékiratait

Egy német kiadó könyvalakban hozta most piacra Zubkov memoráriumait „Életem és szerelmem” címen. A könyv a nagystílű kalandor életének minden fejezetét részletesen tárgyalja. Zubkov a kokaín és játékszal, valamint a kétes hírű nők szenvedélyes rabjának vallja magát önéletrajzában. Leírja a szoviet börtönben elszenvedett fogságát, a varietében való fellépését, s a lebujszóban való edénymosogatói működését is. Beszél természetesen feleségéhez, a német császár nővéréhez való viszonyáról is, amelyet ő akként fogott fel, hogy a sors az ő sok szenvedéséért akarja a hercegnő személyében kárpótolni. A szenzációsan érdekes könyvet természetesen most egész Németországban nagy érdeklődéssel olvassák.

Nagy vállalat keres gép- és gyorsírónőt, ki könyvelésben jártas. Ajánlatok fizetési igény és eddigi működés megjelölésével „Szorgalmas” jellegre a kiadóba.

Ma piai v erónk szaink olimpi nemcs nünk szeret mégis piai e lem e hogy y himnu mikor nokság ugyan Mert világes jó szin előtt, rólunk érdekl minc — T Az i os ma az olim magyar E vil vezet utakra részt. Trian reden bárm zék A ma orszá Csakhog nem sz lennek l amelyek vettek seinket nagy ma tanunk. Sajnos zül eddig teljes s csepegt a soha le téren hiá ciót — m amely a Előszö téren! Maga C ma Még minc usztjál sadalmi Vannak o élnek és összes er egymást hogy a vil kek játéka ségünket teljesített nem elég várába vo Cuzákkal nek, csak gás megak nál inkább ez a han fiság A másik társadalom bizik abban tartó képes tostitotta né sítani fogja ség odavisa csakis a Ha Inkább vess is: a restaura jogon vissza Ebben term sok, akik ta nek visszaá nak mindaz régi pozíció tatja. A harmad vezetők má

Az igazi irredentizmus

Irta: HEGYMEGI KISS PAL országgyűlési képviselő.

Ma az egész világ érdeklődése az olimpiai versenyek felé fordul. Mi, magyarok erőnkön felül áldozva küldtük ki tornászainkat, szereplőinket az amszterdami olimpiai versenyekre. Ez eljárásunkban nemcsak a sport szeretete vezetett bennünket — én magam is például jobban szeretek kertészkedni, mint sportolni —, mégis a reggeli lapok hasábjain az olimpiai eredményeket kerestem és keresi velem együtt sok és sok millió magyar, hogy vajjon mikor hangzik fel a magyar himnusz és valamelyik versenyemben mikor viszik el az első díjat vagy a bajnokságot a magyarok? Miért cselekszik ugyanezt azok is, akik nem sportolnak? Mert tudják, hogy az olimpiai verseny világesemény s ha ott diadalt aratunk — jó színben tűnik fel a világ társadalmá előtt, — Ausztráliától Kanadáig olvasnak rólunk, érdeklődik irántunk a világ s ez érdeklődés rendjén tudjuk:

mindjárt felvetődik golgota járásunk — Trianon és a nagy magyar igazság: Nagymagyarország!

Az igazi irredenta érzés és a céltudatos magyar sovinizmus működik ott kint az olimpiászon s az olimpiászt kísérő magyar aggodás során.

E világversenysben már e részben szervezett magyar nemzet a maga helyes utakra terelt irredentizmusával vett részt.

Trianon után minden magyarnak irredentának kell lennie. Tartozzék bármely felekezethez, vagy tartozzék bármely társadalmi osztályhoz. A magyar igazságot: Nagymagyarországért küzdeni és dolgozni mindenkinek kötelessége!

Csak hogy ennek az irredenta munkának nem szabad szervezetlenné, rendszeretlené lennie s így mindazokat a hibákat, amelyeket a legutóbbi évtized alatt elkövettek — ki kell javítanunk és törekvésünket céltudatosan és rendszeresen a nagy magyar ügy szolgálatába kell állítanunk.

Sajnos, a mai társadalmi tényezők közül

eddig csak a népoktatás az, amelyik teljes eredménnyel végzi a maga feladatát

s csepegteti a magyar gyermekek lelkébe a soha le nem mondás gondolatát. Más téren hiába hirdetjük a nagy konszolidációt — még nem térünk rá a helyes utra, amely a magyar jövőt munkálni fogja.

Először is a hibákra mutatok rá ezen a téren!

Maga Csonkamagyarország társadalmá még nem békült meg!

Még mindig vannak olyanok, akik **usztják egymásra az embereket, társadalmi osztályokat és felekezeteket.**

Vannak olyanok, akik ebből az usztásból élnek és gátolják a nemzeti társadalom összes erőinek összefogását. A múltért egymást okolják s nem veszik észre, hogy a világháboruban nagy hatalmi érdek játéka voltunk, azért, mert kötelességünket becsületesen és jóhiszeműen teljesítettük. Sőt az usztóknak, ha ez nem elég — az antiszemizmus mentésébe vonulnak be s inkább leülnek a Cuzákkal tárgyalni s mindenbe belekötnek, csak hogy a nagy nemzeti összefogás megakadályoztassék. Teszik ezt annál inkább, mert

ez a hangos, mellétevő, usztó hazafiság igen gyakran jó üzlet is!

A másik nagy hibánk, hogy a nemzeti társadalom egy része kicsinyhitű. Nem bízik abban a nemzeti államalkotó és fenntartó képességben, amely 1000 év óta biztosította nekünk e hazát, hisszük, biztosítani fogja a jövőben is! E kicsinyhitűség odaviszi őket, hogy jövő sorsunkat csakis a Habsburg restaurációtól várják. Inkább vesszen nemzeti függetlenségünk is: a restauráció előttük a fontos. Isteni joga visszaállítani a Habsburg uralmat. Ebben természetesen előljárnak a mágnások, akik társadalmi állásuk régi fényének visszaállítását remélik s velük vannak mindazok, akiknek ez a restauráció régi pozíciójuk visszanyerését csillogtatja.

A harmadik nagy hibánk, hogy vezetőink egyrészt bizalmatlanok, másrészt nagyképűek!

E bizalmatlanságnak és nagyképűségnek oka: a hatalomvágy, illetve a hatalomhoz való görcsös ragaszkodás!

A bizalmatlanság okozza, hogy népünk, különösen a földműves magyar nép még mindig nem kapta meg azokat a jogokat, amelyek ma egy művelt állam társadalmi rendjében nélkülözhetetlenek:

önsorsának független és szabad irányítását, tehát a titkos választójogot és a demokratikus közigazgatást!

Mindent adnak, csak ezeket nem s képesek elhinni magukról és hatalmi erővel elhitetni a magyar társadalommal, hogy csálhatatlan állambölcsek, akik nélkül nem lehet a nemzetnek élni! Holott

az utolsó tíz esztendő — majd, mint azt a történelem igazolja — egyetlenegy kiemelkedő új történelmi nagyságot sem produkált,

hármennyire ismerjük is el a mai közéleti vezetők kiválóságát. A Rákóczi Ferenchez és Kossuth Lajoshoz hasonló ma nem élnek soraink között. Viszont épen népünknek a mártírsága alatt tanusított türelme és a jobb jövőbe vetett rendíthetetlen bizalma az, ami ezt a kort a magyar történelem lapjaira arany betűkkel írja föl. Tehát

a nagyképűeknek le kellene borulni a nemzet nagysága előtt

és nem bizalmatlanoknak lenni irányában.

A legfőbb hibánk pedig az, hogy nem tudjuk, hogy mi a módja nagy igazságaink érvényesülésének és régi határaink visszaszerzésének. Egyrészt türelmetlenek vagyunk, másrészt

sokan a magyar társadalomban szereket a kardot csörtetni.

És e munkájuk közepette kiméltlenül támadják a békeség híveit! Sohasem felejttem el azt a jelenetet, mely 1923 tavaszán történt. Mikor a békeség nagy apostolának, Giesswein Sándornak, ki e gondolat jegyében járta a világot s becsületet szerzett a magyar népek és sovinszta lélekkel, széleskörű nyelvtudásával hirdette Hollandiában és másutt is a bennünket ért igazságtalanságokat, egy parlamenti interpelláció során fenyegetéseket adtak le — épen a jelenlegi házelnök: Zsitvay Tibor cselekedte ezt —, jogászember létére hangsúlyozta, hogy bizonyíték nélkül is elítéltek már sokakat s hivatkozott Bolo pasa esetére Franciaországban, akit igen kevés okért végeztek ki. Giesswein mellett ültem és még ma is csodálom ennek az öreg katolikus papi embernek azt a rettenthetetlen bátorságát, amivel a méltatlan és fenyegető támadást visszautasította s

felhívta a többséget a magyar ügy helyes szolgálatának útjára, amelynek az alapja a békeség, lévén mint egyedüli fundamentum a revízió érdekében való harchoz.

Vagy milyen felzudulás támadt akkor — még Apponyit is nyilatkoztatták —, mikor második parlamenti beszédemben tiltakoztam, hogy családok sorsához kössük jövőnket. Követeltem, hogy ülünk le a világ hatalmasságaival és ellenfeleinkkel a zöld asztalhoz s békés szándékainkat hangoztatva, de igazságunkat fel nem adva, tisztázhassuk, hogy mi lesz helyzetünk Európa társadalmi rendjében nekünk, magyaroknak, kik ezer éven át a kulturát és kereszténységet védelmeztük. Azóta mennyit változott a világ! Jött

Herriot, MacDonald, Stresemann, Locarno s végül Rothermere. Az anyák, akik a fiakat szülik, nagyobb hatalmat jelentenek ma, mint az imperialista politika nagyságai.

A művelt világ társadalmá kezd érdeklődni a magyarság iránt,

de pozitív eredményt még — sajnos — felmutatni nem tudunk. Ellenségeink, kik rajtunk osztozkodtak, még mindig fujják a régi hazug nótát, mely szerint mi veszedelmei vagyunk Európa békéjének s uszitanak ellenünk, ahogy csak tudnak. Kormányunk pedig ennek kiparirozására képtelen!

A kardcsörtetés hangos szövívői is beláthatják ma már, hogy a magyar jövő útja s

így az igazi irredentizmus: a céltudatos, összefogó békés nemzeti munka!

A magyar célokot az a kormányzati rendszer segíti elő és viszi a megoldáshoz, amelyik ennek a nemzeti munkának helyes megalapozásán fáradozik. A magyar igazságot belátható időn belül

nem fegyverrel, hanem a nemzeti társadalom összefogó munkájával lehet elérni, kivívni!

Nem jelenti ez az álláspont azt, hogy fegyveres erőnk fentartásáról mondjunk le, sőt ellenkezőleg! Rosszul ismeri az a külpolitikát, aki tagadja, hogy

a mai időkben a nemzetek békesége a fegyveres erők erején is nyugszik.

Egy nemzet szuverenitásának alappillére az önálló s kellően megszervezett nemzeti hadsereg! Bizony fájó, hogy a mi szuverenitásunk a trianoni békekötés által ily irányban is korlátozva van. Ez az oka annak, hogy azok közé az ellenzéki politikusok közé tartozom, akik a nekünk diktált szük keretek közt fentartott hadsereg problémáival nem szeretek a nyilvánosság előtt, a parlamentben foglalkozni, mert ismerem mostoha sorsunkat a külpolitikában, ismerem ellenfeleink ádáz dühét s így végveszély esete az orosz bolsevizmus szomszédságában is, utolsó mentésünk — hadseregünk fentartását, fejlesztését helyeslem.

Az igazi irredentizmus útja tehát a céltudatos összefogó nemzeti munka! — Meg kell szervezni a magyar társadalmat! Meg kell szervezni minden irányban, hogy ne csupán az iskolamesterek, pár lelkes külföldi barátunk, néhány magyar író s most egy pár sportemberünk munkálkodjék, hívja föl ránk a figyelmet és az érdeklődést, hanem

a nemzeti társadalom minden egyes tagjának adassék meg a mód, hogy erőit kifejtve, tevékenykedhessék.

A magyar törvényhozásra s különösen a kormányra vár a feladat, hogy diplomáciánkat életképesse átalakítsa. A bécsi Ballplatz hagyományaitól mentesítve, — külpolitikánk helyes irányát megállapítsa oly módon, hogy diplomatáink ne csak a fényes összejöveteleken, estélyeken szerepeljenek sikerrel, hanem válságos helyzetünk, gazdasági bajain is segíteni törekedjenek a külföldi gazdasági összeköttetések felvételével.

Több polgári szellemet, szakképzettséget kell bevinni a diplomáciába.

Nagyobb baklövést nem követhettek el ezen a téren, mint mikor a régi diploma-

tákat állították be, hogy csak egyet említsék, Lukács György felcserélésével gróf Csákyt, aki az optáns perben lött bakot, vagy amikor egyetlen diplomáciai és gazdasági szakiskolánkat, mely a Balkánnak és Levantának a legkiválóbb kereskedelmi szakembereket adta — a Keleti Akadémiát — megszüntették. Még inkább súlyos a helyzetünk a külpolitikai orientációk körül! Sajnos, hiába állítják, Bethlen grófnak nincsenek külpolitikai sikerei. A frankügyben, a Szt. Gotthárd-ügyben lehet, hogy sikert aratott, de ezek személyes sikerek. Az optánsper elbukott. A francia politikusokkal nem tudjuk megszerezni a kapcsolatot, a német ábrándokból keserű kiábrándulás volt az Anschluss mozgalom Burgenlandra vonatkozó részében. A tulzolt olasz barátság hasznát hozott Mussolininak, de a szerb testvériségéből kiábrándult horvátok még mindig nem fordultak Magyarországra felé. Az egyetemes magyar kálvínista egyház szervezetét könnyen engedték szétarabolni, több lett a püspök, de a megszállott részek protestáns világa elszakítotttól tőlünk, holott e téren a külföldi protestáns államok figyelmét felhívni, az egységet megvédeni nem is lett volna nehéz munka. Kétségtelen, hogy a

Népszövetség ma még a győztes hatalmak szolgálatában áll s ezért igazságaink elismerésre ott nem találunk.

Mellőztetésünk súlyos sérelmet jelent. — Azonban azt el kell ismernünk, hogy e szövetség mégis egy lehetőség a nemzetek békés munkálkodására s így esetleg igazságaink orvoslására.

Döngetni kell továbbra is a meg nem értés kapuját

s meg kell találni az utat Franciaország szívéhez. Közelednünk kell a kongruens érdekű országokhoz, minő Lengyelország is. Elhiszem, hogy mindez nehéz munka, mert csukva vannak az ajtók, de türelemmel és kitartással meg kell találni a hozzávaló kulcsokat, jól megszervezett diplomáciával a világ társadalmának közvéleményét kell felénk fordítani. Ha ez a közvélemény velünk van — engednek a záruk.

Az igazi irredenta politikához hozzátartozik szinte alapfeltételként

a nemzettagok, a családok gazdasági megerősítése.

A szanalással nem lehet eldicsekedni, mert az csak az állam háztartását hozta rendbe, de a nemzettagok egzisztenciájának rovására a költségvetési feleslegek rendszeresítése mellett.

Nem lehet a gazdasági helyzetet tovább sorvasztani, nem lehet a kereskedőt, iparost az országból kitessekelni, mert sok van belőle, nem lehet a gazdát a termés betakarítása előtt hitel nélkül hagyni, hogy tönkre menjen.

Meg kell nyírbaálni a bankokrácia tulkapásait is. Kössenek jó kereskedelmi szerződéseket és ne monopóliumokat adjanak el, mint a gyufaálval tették, mert különben ebben a Csonkaországban megfulunk, ha a gazdasági élet fellendülése még továbbra is elmarad.

Örök igazság, hogy a jó belpolitika a legjobb külpolitika is. Ha sehol a világon nem tennék is demokratikussá az intézményeket, nálunk meg kell valósítani, mert

a visszaszerzés másképp nem megy, csak úgy, ha az elszakított részek lakossága is kívánja a régi határok visszaállítását.

A titkos választójog hiánya, a centralizált bürokratikus közigazgatás — ezek lehetnek igen jó dolgok a Bethlen és Scitovszky szemében, de alkalmasok arra, hogy az elszakított részek lakosságát tőlünk elriasszák, elidegenítsék!

Vissza kell állítani a társadalmi békét minden vonalon, osztály és felekezetek között.

Biztosítani kell a közbiztonságokat. — Be kell hegyesíteni a fájó sebeket. Módot kell adni a tehetségek érvényesülésének, ki-ki szabadon teljesíthesse a maga kötelességét a nemzeti társadalom rendjében. Az államról helyesen állapították meg, hogy egy szerves organizmus! Már pedig egy szervezet akkor egészséges, ha annak szabad vérkeringése biztosítva van. Szabadság, megértés, békeség, összefogó céltudatos nemzeti munka: ez a magyar jövő útja!

Akkor jön ki jól fizetésével,

ha

PÁLFFYNÁL

szerzi be:

fűszer-, gyümölcs-, csemege- és italszükségeit

Kossuth u. 7. Telefon 16-94

A husiparosok országos ünnepe

Megírtuk, hogy aug. 12-én, vasárnap lesz a Tiszántúli Husiparosok Szövetségének évi közgyűlése Szolnokon, a Jásznagykunszolnok vármegye által rendezett ipari és mezőgazdasági kiállítás megnyitásával egyidejűleg. Az aláírási íveket eddig Debrecenből mintegy negyvenen írták alá s tekintettel arra, hogy a vidékről sőt a fővárosból is számos jelentkezés történt, bizvást el lehet mondani, hogy a *szolnoki kongresszus az egész vidék, sőt az egész ország husiparosainak ünnepnapja lesz.*

Debrecenben augusztus 12-én országos vásár lesz ugyan, ez a körülmény azonban annál kevésbé tartja vissza dérek husiparosainkat az ünnepélyen való megjelenéstől, mivel köz tudomás szerint vásár vasárnapján a forgalom déli órákban már csaknem teljesen megszűnik és inkább vásár hétfőjén szokott némi kis forgalom mutatkozni. Készségtelen, hogy a *vásároknak már rég nem bírnak azaz a jelentőségét, mint régen, hiszen a fogyasztó közönség vásáron kívül is minden időben beszerezheti mindennemű szükségletét.*

Debrecenből a kirándulók túlnyomó része a déli 12 óra 11 perckor indul gyorsvonattal indul Szolnokra, amely oda 14.35-kor érkezik meg. A vezetőség azonban már a reggeli gyorsvonattal indul utnak, hogy mindent kel-

ően elrendezzen és előkészítsen.

Az utazási igazolványok szétosztása esütörtökön veszi kezdetét. Egy igazolvány 50 fillérbe kerül, melynek alapján a menetjegyjében mindenki megváltja magát a menetjegyet. Célszerű csak oda váltani, mivel visszafelé a kirándulók nagy többsége személyvonattal jön. Az igazolványokat Nagy Gábor eljáró viszi szét az aláíróknak, de ezenkívül dr. Szabó Mihály szövetségi elnöknek, Hunyadi u. 23. sz. a. is kaphatók kedvezményes vasúti jegyek váltására szóló igazolványok.

A szolnoki közgyűlés megtartását az államrendőrség annyival inkább is engedélyezte, mivel a szövetség miniszterileg megerősített alapszabályok alapján működik. A közgyűlés céljaira dr. Tóth Tamás polgármester a városháza közgyűlést terméte engedte át s azon úgy ő személyesen is meg fog jelenni, mint a szolnoki városi tanács magát képviselőt fogja. Ezenkívül megjelennek a dunántúli, délmagyarországi és felsőmagyarországi társaságok képviselői is a közgyűlésen, nemkülönben a husiparosok teljes számban az egész országból.

Közgyűlés után következik a kiállítás megtekintése és este társasvacsora a Tisza-szállóban.

Nagy részvét mellett temették el Wiener Adolfot

Szerdán délelőtt 11 órakor a Deák Ferenc uccai izraelita templom udvaráról temették el óriási részvét mellett Wiener Adolf nagykereskedőt. A temetésen a gyászoló Wiener és Geiger családok helybeli és távol lakó tagjain kívül nagy számban jelentek meg az elhunyt üzletbarátai, tisztelői, Debrecen város társadalmának és kereskedelmi életének kiválóságai, a bankok és pénzintézetek képviselői, a hitközség elnöksége.

Tennenbaum főkéntor meghatóan szép gyászéneke után Schlesinger Sámuel dr. főrabbi mondott imát és bu-

csuztatta el magasan szárnyaló, szívhez szóló fentesség szép beszédében az elhunytat. A könnyeket fakasztó beszédében rámutatott a főrabbi az elhunyt értékes közéleti tevékenységére, közismert kereskedői tisztességére, szorgalmas munkásságára, amellyel nemcsak Debrecenben, de az egész országban cégének becsületét, hírnevét szerzett.

A gyászbeszéd és újabb gyászének után megindult a gyászmenet az izraelita temetőbe, ahol a gyászolók nagy tömegének részvétele mellett helyezték el a halottat örök nyugalomra.

Virágcsokorral ünnepélyesen fogadta Debrecen a hágai sakkolimpiász debreceni hőst: dr Nagy Gézá

A hágai sakk-olimpiász, amint hírül adtuk, fölényesen győzött a nemzetek tornájában a magyar csapat. A magyar sakkozás egyik kiválósága, a már nagy mesteri tornát is nyert dr. Nagy Géza most már második esztendeje van benne abban a magyar csapatban, amely Magyarország csapata számára biztosította a sakk világbajnokságát. Dr. Nagy Géza, a debreceni egyetem magántanára, Debrecen legkedveltebb és legtiszteltebb egyéniségeinek egyike, ma délután 6 órakor érkezett vissza Debrecenbe. Egyenesen utazott Hágától Debrecenig, még csak Budapestet sem állott meg, úgy vonzotta az elhagyott otthon, amely különben is félig feldúlt állapotban van most, hiszen dr. Nagy Géza Bihar megye új, berettyóújfalui kórházának főorvosa s debreceni lakását is feladta már, hogy Hágából visszatérve elköltözzék Debrecenből.

Debrecenben a délelőtti folyamán terjedt szét a hír, hogy dr. Nagy Géza a hatórai gyorsvonattal megérkezik. Hívei, tisztelői ünnepélyes fogadtatást készítettek elő a magyar sakk-nagymester számára és már jóval a vonat érkezése előtt nagyobb csoport álldogált az állomás peronján.

Dr. Nagy Géza bájos felesége, Debrecen egyik legszebb asszonya izgatottan állott a csoport között és magyarázta, csak véletlenség az, hogy tudomást szerzett férje érkezéséről.

Távíratotam neki Hágába, — hogy sürgönyözze meg, mikor jön. Ma kaptam a sürgönyt, hogy este érkezik. Tudtam, hogy milyen szórakozott, hát feltelefonáltam a nyugati pályaudvart, állapítsák meg, ott van-e a vonat. És csakugyan jó volt az elővigyázatosság, csakugyan nem a késő esti, hanem az est kora estől vonattal jött. Ceglédről már megkaptam az értesítést, hogy a vonaton van. Hosszu idő van még a vonat érkezéséig, addig a felől faggatja munkatársunk dr. Nagy Gézáét, drukolt-e sokat, hogy töltötte az időt, amíg férje a magyar sakkozást vitte diadalra Hágában.

— Csomagoltam, költözöktem és közben állandóan távíratotam az uramnak. Nem 'rt egy sort sem nekem és én sem neki. Csak távrat

ment, de az aztán állandóan. Félig már el is költözöktem Berettyóújfaluba, magam pakoltam, magam igyekeztem ott elhelyezni a bútoreinket. A berendezés még ezután jön, az már gyönyörűség: két embernek egy lakást berendezni.

— Istenem, — veti közbe, — olyan türelmetlen vagyok. Pedig, ha egy hónapot vártam, már 12 percet kivárhatték.

— Hogy nagyon drukoltam-e az uramért? Hát persze. És pedig jobban, mint a multkor. Az volt a rossz, hogy most a lapok nagyon kevés és hézagos tudósítást hoztak. Tavaly nem drukoltam ennyire. Az enyhítette a drukkot, hogy nagyon sok dolgom volt. Általában az, hogy az uram sakkozik, kifejeleszi bennem az önállóságot.

— Nagyon sajnálom különben Gézát, mert most, ha hazajön, nagyon sok dolga lesz. Berendezni egy egészen új klinikát, az rengeteg munka.

Most hírül hozzák, hogy nemsokára érkezik a vonat s kíséreglenek a peronra a Boesky dr. Nagy Géza kedves csapata játékosai, az egész vezetőség élén dr. Hegedűs Jenővel és Ascher Oszkával. Küldy Zsigmond hatalmas szegélycsokrot tart kezében, rajta két-sárga szalaggal — a Boesky színei. Dr. Nagy Gézáé türelmetlenül néz a vonat érkezése irányába és aggodva mondja:

— Most aztán visszakapok megint egy szürke embert. Már arca szürkés, — javítja ki magát és egyszersmind büszkén — szétnezi a fogadtatásra egybegyűltek között. — Mindig tönkre sakkozta magát ilyenkor. — Aztán a kezében tartott piros rózsára téved a tekintete. — Biztosan elfelejtem neki odaadni örömben.

Most herobog a vonat. A fogadtatásra egybesereglettek várakozva figyelnek a vagonok irányába. Egyszerre megjelenik az egyik kocsi lépcsőjén szürke ruhában dr. Nagy Géza. Ragyogó, de csakugyan kissé megsápadt arccal siet a felesége elé. Félton találkoznak s a küldöttég már csak akkor ér oda, mikor a kipirult arcu dr. Nagy Gézáé kibontakozik férje karjaiból. Dr. Hegedűs Jenő lép most elő és a félkörbe sorakozott csoport nevében fo-

gadja dr. Nagy Gézá. Meghatott szavakkal mondja el örömét és tolmácsolta Debrecen társadalmának háláját dr. Nagy Géza utabbi, ragyogó teljesítményéért és ányultja a csokrot. A játékosok háromszoros „Huj-huj-hajrá”-ja harsan fel most már másodszer és vegyül el a tisztelők és barátok élénzésével.

Dr. Nagy Géza a peron felé tart, kárján feleségével s közben pár rövid mondatban emlékezik meg a hágai szép, komoly küzdelemről, amelyben diadalra vitték ismét a magyar színeket.

Idegen udvarban megmérgezte magát és kisfiát egy anya

Biharnagybajom községben a napokban megjelent egy ismeretlen asszony három év körüli fiacskájával és bement Frank Jakab biharnagybajomi fakereskedő udvarára. Frank Jakabék nem voltak odahaza abban az időben, mert Komádiba mentek át eljegyzési ünnepségre. Frankék későn tértek haza az eljegyzési lakomáról és megdöbbenve látták, hogy az udvarukon a földön holtan fekszik egy is-

— Nemcsak ez a kemény torna fárasztó ki. — folytatja, — hanem az utazás is. Hágától egyfolytában jöttem ide. Alig várom, hogy kinn legyek a klinikán. — ahol most lakunk, hogy feloszlatam az itteni háztartásunkat — és megpihenjek végre. Ma már nem is jövünk be a városba.

Ismét éljenzi zug fel: dr. Nagy Géza feleségével kocsi szál és kihajtat a klinikára, ahol egy hónap idegölő, fárasztó munkája után végre megpihen.

Kiemelték az elsüllyedt F. XIV. buvárhajót, de a 31 főnyi személyzet már halott volt

Trieszt, augusztus 8. Az elsüllyedt F. XIV. buvárhajó kedden délután 18 óra 30 perckor kiemelték, de

a rajta lévő 31 ember már halott volt.

Délelőtt 10 órakor még hallatszott a kopogás a hajó belsejéből, ez volt az utolsó életjel és amikor megszűnt, annál nagyobb erőfeszítéssel dolgoztak a mentők, azonban már késő volt.

Megnehezítette a munkát a vihar, amely emeletmagasságu hullámokat vert és erősen himbálta a mentőhajókat. Három torpedóvadász, három uszálygőzös és egy buvárhajó fáradozott az F. XIV. kiemelésén több buvárral s három ponton hajóval, amelyeken gőzdaruk gépei dolgoztak.

Az emelőgépek láncai délután hat órakor megfeszültek s nem telt bele félóra, kiemelkedett a vízből az elsüllyedt naszád.

Legelőször a haditengerész-orvos ment át az egyik torpedórombolórol az F. XIV. fedélzetére. Gázmaszk volt rajta. Alig nyitotta ki a hajó belsejébe vezető vasajtót, mikor

eszméletlenül rogyott össze.

A kituduló gázok behatoltak a maczk alá. Az utána menő emberek visszavitték a hadihajóra s ott sikerült az orvost eszméltre téríteni. A buvárhajó tornyából kihoztak egy embert holtan. Ez az altiszt volt épen őrszolgálaton, mi-

meretlen asszony és a fia. Azonnal értesítették a csendőrséget, amely megindította a nyomozást. Az eddigi megállapítások szerint ismeretlen méreggel mérgezte meg az asszony magát és a fiacskáját. Az ügyészség elrendeli a holttestek felboncolását és megindítja a széleskörű nyomozást annak megállapítására, hogy az öngyilkos asszony kicsoda és hogy miért lett öngyilkos.

kor a katasztrófa történt. Holttestét átvitték a „Brindisi” torpedórombolóra és kiterítették. Minthogy nem lehetett a naszád belsejéből a többi holttestet a szabadba vinni, vontatókötélre vették a kiemelt F. XIV. naszádot és elindultak vele Pólába. Valószínűleg a hajnali órákban fog odaérkezni.

Triesztben általános a gyász, a hajókon és a kikötőben mindenütt féllárbocra eresztették a zászlókat.

Róma, augusztus 8. A Brioni magasságában tegnapelőtt összeütözközött a következők között elsüllyedt F. XIV. tengeralattjáró naszádot nagy erőfeszítés után tegnap délután sikerült a tenger fenekéről kiemelni. A mentés már későn jött.

A hadihajó belsejében meghalt mindenki.

két tiszt és 29 főnyi legénység. A mentési munkákat Fasini tengernagy vezette, aki maga is érintkezett kopogtatási jelek segítségével a naszádban rekedt parancsokkal. Kedden délelőtt még tisztán ki lehetett venni a jeleket, aztán megszűnt minden kopogás. Utóljára azt jelezte az F. XIV. parancsnoka, hogy

fuldokolnak.

A szerencsétlenül járt buvárhajó avult volt, 1907-ben bocsátották vízre és már jégközelebb kimmustráltak volna.

Különös véletlen akadályozott meg egy motorbiciklikatasztrófiát

Eger, augusztus 8. — Dr. Cserniger Alfréd tatabányai orvos motorkerékpárján, amelynek oldalkocsijában felesége ült, tegnap délelőtt Parád felől Egerbe igyekezett. Hatvankilométeres sebességgel száguldott a motorkerékpár, amikor az utszakasz legélesebb fordulójához, a „Hajtú-kanyar”-hoz ért. Ez a kanyar egy 40 méter mélységű szakadék fölött vezet el. Az orvos rosszul számította ki a sebességet és motorkerékpárjával kirepült az uttestről. Már lefelé zuhant a mélységbe, már elháríthatatlannak látszott a szakadék egyetlen fája megakasztotta a zuhanást. A motorkerékpár véletlenül rázuhant a magános fatörzsekre, amelyen aztán fennakadt. Az utasoknak néhány apró zuzódástól eltekintve, semmi bajuk sem esett. A motorkerékpár azonban darabokra törött. Csernigert és feleségét Egerbe vitték, bekötötték sebeiüket, de már este tovább utazhattak.

A perdita halála

A Szepességi ucca 7. számú házban egy 22 éves örömlény a szobájában egy selyemsátra felakasztotta magát és mire észrevették, meghalt. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást és megállapítást nyert, hogy a leány éjszaka egy órakor akasztotta fel magát az ablakfára és csak délben egy órakor vették észre. Az ebédre sem jött ki szobájá-

ból és mikor érte mentek, vették észre, hogy holtan esing az ablakfára felakasztva. A vizsgálat adatai szerint a leány szerelmi csalódásában akasztotta fel magát. A leány Pécsről jött Debrecenbe és utána jött a barátja is, aki itt állást vállalt. Kedden éjszaka meglátogatta a leányt a férfi és összeveszték mert a leány hűtlenséggel vádolta meg a fiut, aki bosszusan elrohant és azt mondta, hogy lefelé sem megy többé. A fenyegetést komolyra vette a leány és felakasztotta magát elkeseredésében arra a selyemsátra, melyet a szerelme vásárolt neki.

Derült idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: A kontinentális nagy légnomást depressziók fenyegetik. Az északatlanti depresszió Skandináviáig előnyomulva, hatását Német- és Lengyelországban is érezteti. Másfelől Délországban is megjelent egy depresszió, amely a Káspit tené felől jött és nagyobb légköri zavart okoz Besszarabia tájékán.

Hazánkban az idő túlnyomóan derült és aránylag hűvös volt.

Jóslat: Lényeges változás nem valószínű.

— Selejtezik a város gulyáit és méneseit. Debrecen városnak tudvalévően kitűnő és nagyszabású állatállománya van. Ezeket időközönként selejtezik s az ez évi selejtezése eredményei most kerültek a városi tanács elé. A tanács úgy határozott, hogy az állatállományból 40 darab tehenet és lovat, egy esz-dört és négy herélt lovat adat el.

A Margit strandfürdő nyitva van!

HIREK

Elégia a vizipolócsapásról

Hej, kedves olvasó, bevallom őszintén, minnek is tagadnám, egy fél órával ez előtt még vezércikk írásra készülődtem. És tudod-e, miről akartam vezércikket írni? A „világ bajnok” magyar vizipolócsapatról, illetőleg arról, hogy nemzeti és sportszempontból milyen dicsőséget jelent az, hogy a döntőben alaposan elagyabugyáltuk a németeket.

S lám, az ünnepi vezércikk helyett kirokolt irok. Egy új műfajt. Gyászkirokit. Nem a szerencsétlen mérkőzésről, amelyről, hála Istennek, nem láttam, mert a gutaütéstől bizonyára agyoncsapva maradtam volna a tribünön, hanem a nagy debakle egyik fájdalmas hullámáról, mely Amsterdamtól Debrecenig gyűrűzött szerda délután.

A telefonról mondom most egyet-mást. szegény megkínzott szerkesztőségi telefonról, amely egy óráig az üttöre volt a debreceni közönségnek.

Fél hétkor hívtam Pestet. Az interurbán kisasszony hangja szívzaggatóan hasított a fülemben:

— Halló, Szerkesztő ur, készüljön el a legrosszabbra...

Ereimben megfagyott a vér.

— Mi történt? — ordítottam balsejtelmekről gyötörve a kagylóba.
De a kisasszony már fűrgén tovább kapasolt.

A nagy fővárosi lap házikőzpontjából egy kétségbeesett női hang sikította a kérdéscsúrré:

— Öt-kettőre kikaptunk! Féldió kettőnull volt a mi javunkra.

A hallgató kiesett a kezemből és hideg veríték öntött el. Szívéndőve bámultam magam elé hosszú, hosszú ideig. Ugy éreztem, mintha a számba repülő sültgalambot az utolsó tízedmásodpercben rántották volna vissza kegyetlen kezek.

Am ez csak első stációja volt kálváriának, a kínok kínja ezután következett. Hiszen a csapásról értesíteni kell a közönséget, amely azonnal kezdeni fogja a szokásos telefonostromot. Csakugyan, már szól is a telefon. Lelkendező gyerek hang érdeklődik:

— Nem tessék tudni...

Ingerülten rámondok:

— Öt-kettő! Kikaptunk!

— Mi... mi... mi... micsoda?! — hebeg a diákocská.

Nem is felelek, lecsapom a kagylót. Új csengetés. Öblös hang hallatszik, zamatos hortobágyi dialektussal:

— Tessen máj megmondani kirem szípen...

A lesújtó válasz után hosszú, dermedt csend, aztán felhorkan az atyafi:

— Híjnye, azt a szent istenfáját azoknak a büdös sváboknak!...

A következő jelentkező a hangjáról itélve csinos sportlady lehet. Kacagó fölényességgel érdeklődik. — Szegényke nagy győzelmet vár. Nem tehetek egyebet: telefonon vagyok kénytelen továbbítani az amsterdami pofont. A kisasszony felcsuklik ijedtében. Néhányszor gépiesen ismétli a választ, aztán egyszerre átmenet nélkül belesír a telefonba. Nem bírom hallgatni, leteszem a kagylót.

Öreg bácsi a következő áldozat. Ezzel nem boldogultam egy könnyen. Veszekedni kezdett velem. Kifagatott jobbról balról és végül rám ripakodott, hogy tegyem bolondd a öregapámat, de ne őt. Kijelentette, hogy majd más szerkesztőségél fog próbálkozni, mert én biztosan tréfát űzök vele.

És az érdeklődések áradata úgy zuhogott a fejemre, mint a Niagara. Apró kis tragédiák zajlottak le a röpké beszélgetések után: haragos felcsattanások, siró nekijajdulások, — elomló letörtségek, szárnyszegett jókedvek, méltatlankodó dühkitörések repültek felém a telefondróton s a végén már úgy éreztem magamat, mintha személyemben én lennék a felelős azért, hogy a szerencsés germánok maguk alá gyűrtek szerencsétlen fiainkat.

A szerkesztőség tagjai, mint ázott verbelek, némán gubbasztottak az íróasztalok mellett. Am hirtelen felpattant az egyik fiú. Lázasan, kipirult arccal kiáltotta:

— Egyenlitsünk! Ahogy lehet...

Zavartan néztünk rá, de csak egy pillanatra. Nem, nem bolondult meg! Hanem énekelni kezdett. — Egy pompás, aktuális, szívből jövő népdalt, amely a

19 éves viruló szép leány titokzatos halála egy ákácós erdőben

Egy debreceni vak rokkant katona leányának rejtélyes halála ügyében folytat napok óta erélyes nyomozást a máriapócsi esendőrör. Nyirgyulaj község határában

egy sűrű ákácósban halva találták Bökffy Gabriella 19 éves vándorfenyőképzés leányt, akinek a szívében egy vadászfegyver golyója járta át.

A leány társaságában volt Komoróczy Imre 30 éves gazdálkodó, egy jónevű szabolcsi család tagja, akinek a tulajdona az a vadászfegyver, amelynek golyója kioltotta a fiatal leány életét. A gazdálkodó a sűrű ákácósban a leány társaságában volt és

ő vitte a hírt a esendőröknek arról, hogy a leány megölte magát a vadászfegyverrel, míg egy percre magára hagyta.

A esendőrök megindították a nyomozást az ügyben és elsősorban kihallgatták Komoróczy Imrét, aki a községből a leánnyal kísértelt a sűrű ákácósba és ott letelepedtek pihenni a fák alá. Komoróczy a kihallgatáson azt adta elő, hogy ő az erdőben egy madarat akart löni és megtöltötte a fegyverét, a leány azonban kérte, hogy ne bántsa a madarat és hagyja élni. A kérést teljesítette és leeresztette a fegyvert a földre a leány mellé, aki azt a kezébe vette. Egy pillanatra magára hagyta a leányt, de alig haladt néhány lépésre, lövés dördült el a háta megett. Visszarohant és

ott találta vérében elterülve holtan a leányt.

A közelben nem volt senki és így magára hagyta az erdőben a leány holttestét és fuvaros szekéren bevágatott a máriapócsi esendőrségre és jelentette, hogy egy fiatal fényképező leány, akivel egy kis sétát tett, agyonlőtte magát az ő vadászfegyverével a nyirgyulaj sűrű ákácósban. A vadászfegyvert beadta a esendőröknek. A nyomozás során először az a gyanu merült fel, hogy

a leány nem öngyilkos lett, hanem Komoróczy Imre gyilkolta meg az erdőben.

A esendőrök a kihallgatás idejére fogva is tartották Komoróczyt, de aztán elbocsátották, mert úgy találták, hogy

mégsem gyilkosság történt, hanem öngyilkosság.

A leány holttestét a nyíregyházi ügyészség utasítására felboncolták és aztán eltemették a nyirgyulaji temetőben.

A temetés utolsó percében érkezett meg Bökffy Kálmán a faluba, aki később kapott értesítést leánya tragikus haláláról. A falusi temetőben ott volt az egész falu és a környék is, nagyon sokan ismerték a fiatal fényképező leányt, akit hét vármegye legszebb leányának tartották és a faluban a legények csak azért mentek magukat fényképeztetni, hogy megláthassák a szép „Gabit”.

A temetés után Debrecenbe jött Bökffy Kálmán s itt állította fel fényképező sátrát a vásártéren. Tegnap este felkerestük a háboruban szemévilágát veszített embert és megkértük, mondaná el,

mi igaz azokból a mende-mondákból, melyeket a leánya tragikus halálával kapcsolatban beszélnek.

A szegény vándorfenyőképzés sírva fakad, mikor a leányát említjük előtte. A homályos sátorban, melyet alig világít a pislogó petroleum lámpa, restelkedve törülgeti a könnyeit:

— Instálom, nagyon szerettem a gyermekemet, nagyon jó leány volt és

nem tudok nyugodni szörnyű halála óta.

Ő lett volna öreg tehetetlen napjaimra a támaszom és most nyomorultul elpusztult. Olyan szép gyermek volt az kérem, hogy mindenki utána fordult, így mondják az emberek tessék tudni, sajnos nekem elvette az Isten a szemem világot és nem láthattam.

Tovább nem tud beszélni, erőt vesz a szegény vak férfian a zokogás és levéve szeméről a sötét szemüveget, arcára borítja zsebkendőjét és úgy siratja leányát.

— Itt tanítottam Debrecenben — folytatta később — Burg műtermében, majd később Vargha Piac uccai fényképezésnél tanult és szabadult fel. Munkakönyvet kapott és járnai nem tudó nagyanyjával elindult a falvakba pénz keresni. Nagyon szelíden dolgozott és eltartotta magát és öreg nagyanyját is, állandóan leve-

már-már szívzélhűdéssel fenyegető vértolulásunkat eredményesen enyhítették. Tízszor harsogtuk egymásután a kedélybalsam nótát, amelynek így szól az eleje:

„Mégis huncut a német,
Hogy a fene enné meg!...”

leket írt nekünk és akárhol jártunk fényképezni a vásárokon, ránk talált a levele.

Akkor nap is, mikor a borzalmas eset történt vele, levelet kaptam tőle. Nagy örömmel írja, hogy sikerült annyit keresni, hogy egy szép ruhára válót vásárol magának

s a nagyanyjával közösen megvárják. Azt írta, hogy nagyon jól érzi magát, csak a kis öcsét szeretné látni. Azt is írta a levélben: „A közeli viszontlátásig, csókol szerető leányod Gabi.” Én nekem ott kellett viszontlátnom, mikor már félig elföldeltek és testét a boncoláson szétdarabolták.

A sírás megint elő veszi a gyenge idegzetű rokkant katonát és percekbe telik míg folytatni tudja elbeszélését.

— Ezért mondom én, hogy

a leánykám nem lett öngyilkos, nem volt annak arra semmi oka, szeretett az miniket és vidám volt.

Háiba állapítja meg a nyomozás, hogy öngyilkosság történt én nem hiszem és ha van Isten kiderül, hogy milyen módon pusztult az én szép leányom. Nem is hagyom annyiban a dolgot és

új nyomozást kérek az ügyben a teljes tisztázásra.

Sok mindenfélét beszélnek a faluban a leányom halálának okáról, de én csak azt mondom el, amit biztosan tudok. A leányom négy hete indult el vidékre fényképezni

Kántorjánóban bement a sátorba Komoróczy Imre 30 éves aglegény és lefényképezte magát. Megtetszett neki a leányom és beszélgetett vele.

Kántorjánosiból átment a leány Nyírörbe és ott is találkozott Komoróczyval, aki udvarolhatott leányomnak, mert a Gabi elmondta a nagyanyjának, hogy

a Komoróczy kijelentette előtte, hogy örökre aglegény marad, ha feleségül nem megy hozzá.

A nagyanyja leintette, hogy ne hallgasson rá: — Hogy számíthatnál te egy tekintetes urra. — mondta Gabinak — akinek olyan előkelő rokonsága van.

— Nyírörből átmentek Nyirgyulajba és ott is megtalálták Komoróczyt, aki délelőtt hozzájuk ment és azt mondta:

— Mondia Gabika, szereti-e Inaga az őz húst?

A leányom, azt mondta, hogy megeszi, bár még nem evett őz húst soha. A tekintetes ur betartotta a szavát és még aznap őz húst vitt a leányoméknak, de azok nem tudták jól megcsütni és odaadták a cigányoknak.

A múlt pénteken együtt sétáltak a faluban Komoróczyval és elmentek egészen a határba, ahonnan a tekintetes ur visszaküldte azt a 12 éves gyereket, aki valami csomagot vitt neki. Azt, hogy mi történt azután a lányommal, nem tudom, de hogy öngyilkos nem lett azt hiszem. Azt a hosszú vadászfegyvert nem is tudta volna a mellének emelve elcsúnti, hacsak a lábával nem húzza el a ravaszt.

A szegény leányomat egy napig ott őrizték az erdőben, míg megérkeztek az urak a vizsgálat lefolytatására. Az én kedves harctéri pajtásom, a fali esküdte vigyázott rá, Alexa József, aki nem is tudta, hogy kinek a leányára vigyáz, míg a temetésen rám nem ösmert. Akkor ő is mondta:

— Nem rendes dolog történt a leányoddal, pajtás.

— Az egyik asszony, aki szegről-vegről rokonom is, látta az erdőben a leány holttestét és azt mondta, hogy két foltok voltak a karján és combján. A boncolás után egy jómodu legény szórta sírva összedarabolt testére a ruháit, a legény, tessék tudni, nagyon szerette és feleségül akarta venni.

Becsúszáskor a vak ember reszkető kezekkel szed elő a tárcájából egy fényképet, a leány fényképét:

— Ilyen volt a leányom — mutatja a képet, — ugye nagyon szép?! Én nem láthatom a fényképet, de itt örözm, hogy másnak megmutassam, milyen gyermekem volt nekem!

A fényképről egy virulóan szép leány mosolyog a nézőre.

BFNCZE MIHALY.

A danolászás után határozottan megkönnyebbültünk. Ugy éreztük, hogy a lehetőség szerint egyenlítettünk.

Ezt az édes-bus kurucdalt ezennel jó szívvel ajánlom minden haragos magyar számára.

ORDAS.

— Vásáry István főjegyző itthon. Dr. Vásáry István polgármesterhelyettes-főjegyző nyaralásából hazaérkezett s valószínűleg még ezen a héten átvesszi hivatalának vezetését.

— Kinevezések a bíróságnál. Az igazságügy-miniszter dr. Kató Zoltán, dr. Lee Tibor, dr. Szűcs László, dr. Gulyás István debreceni törvényszéki, illetve járásbírói jegyzőket eddigi alkalmazásuk helyén kir. bírósági titkárokká nevezte ki. Dr. Farkas Aladár joggyakorlókat az igazságügy-miniszter a debreceni törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

— Felvétel a Debreceni Főiskolai Szent László Kollégiumba. Azok az egyetemi vagy gazdasági akadémiai hallgatók, kik a Szent László Kollégiumba (Simonyi ut 36. sz.) óhajtanak felvétetni, ahol érdemes katolikus főiskolai férfihallgatók havi 8 pengőért kapnak lakást, fűtést, világítást és reggelit, augusztus 28-ig nyújtsák be index-másolattal (I. éveseknél érettségi bizonyítvány-másolattal) és szüleik vagyoni viszonyairól szóló hatósági bizonyítvánnyal felszerelt kérvényeiket a kollégium elnökehez: Dr. Lindenberger János prépost-plébánoshoz, Debrecen, Szent Anna ucca.

— Debrecen város 46 iparosának mesteri beemutatója. Augusztus 12-én, vasárnap és 13-án hétfőn, az országos kézműipari tárlaton résztvevő debreceni iparosok kollektív kiállítást rendeznek: remekbe készült munkáikból az ipartestület Simonffy uccai dísztermében. A bemutató két napig lesz nyitva, mert egy nappal hamarabb nyílik meg a magyar ipari tárlat s ezért 14-én a bemutató bezárul. Felkéri Debrecen város nagyerdemű közönségét az iparos társadalom ezen tárlaton résztvevő együttese, hogy nagyevű emberek mekrendeleisével szakmák szerint minél tömegesebben keressék fel.

— Az ablakon át lopták el a pénztárcáját. Nagy Gáborné Batthyány uccai nőiszabó panaszt tett a rendőrségen, hogy a lakása ablakán benyult egy ismeretlen férfi és ellopta a pénztárcáját, amelyben 80 pengő volt. A tolvai kézrekerítésére a nyomozást megindították.

— Ellopták a tanisznáját. Csöre Sándor esztári földműves az elmúlt éjszaka az Arany Bika udvarán húzódott meg és ott aludt. A tanisznáját, amelyben 26 pengő volt, éjszaka kilopták a feje alól. A földműves fellejelentése alapján a nyomozást megindították.

— Álmában meglópták. Bihari István nyíregyházi napszámos az elmúlt éjszaka 30 társával kivonult aludni a Baromvásártérre és ott lefeküdtek a szabad ég alatt a földre. Bihari Istvánnak a szeredásában volt egy kis zacskó, amelyben 148 pengő volt elítve. A pénzt féltve a napszámos a szeredást hozzákötötte a mellényéhez és úgy aludt el abban a biztos tudatban, hogy a mellényhez kötött szeredást nem fogják elloptani. A szeredást nem is lopták el, csak kivették belőle a zacskót, amelyben a pénz volt. A szegény napszámos fellejelentése a rendőrség megindította a nyomozást a tolvai kézrekerítésére. Valószínű, hogy a tolvaj azoknak a sorból kerül ki, akik együtt mentek aludni a Baromvásártérre Bihari Istvánnal.

— Ismét piaci lopás történt. Gonda Lászlóné K. Tóth Kálmán uccai lakostól a piacon ellopták a pénztárcáját. A nyomozás folyik.

— Öngyilkosságok. Az elmúlt napokban több öngyilkosságról tettek jelentést az ügyészségnek. Berettyóújfaluban egy 21 éves fiatal eszelőleány, Joó Juliánna munkaadója házában a konyha melletti élelkmárában öngyilkossági szándékból marólugot ivott. Szerencsére hamarosan felfedezték az öngyilkossági kísérletet s Joó Juliánát az orvoshoz szállították, aki azonnal gyomormosást eszközölt. A leány állapota nem súlyos. — Nagy Piroška 18 éves leány, aki Berettyóújfaluban lakott az egyik szobában a gerendára felakasztotta magát. — Nagy megdöbbenést keltett a berettyóújfalui gazdakörben, hogy egy ottani fiatal gazdálkodó, Kovács Ferenc 20 éves korában öngyilkossági szándékból agyonlőtte magát. Tettének oka ismeretlen. Az életunt gazdálkodó eltemetésére a debreceni ügyészség megadta az engedélyt.

— Áthelyezések a esendőrség tisztikárában. Hajdúvármegyében csak egy áthelyezés történt a esendőrségnél. Mivel ugyanis a hajdusoboszlói szárnyparancsnokság feloszlott, Toldi Árpád esendőrszázados Hajdusoboszlóról Siklósrá helyezték át. Toldi esendőrszázados a napokban véglegesen átköltözik új állomáshelyére, Oláry Sándor esendőrmagyot, a berettyóújfalui esendőrszárny parancsnokát aug. 1-től a szolnoki esendőrszázados parancsnokává nevezték ki. A szolnoki esendőrszázados igen kiváló parancsnokot nyert Oláry Sándor kinevezésével. A berettyóújfalui szárny új parancsnoka Bakó András derecskei szárnyparancsnok lesz. Bálint József berettyóújfalui esendőrfőhadnagyot Mohácsra, Werner Károly esendőrfőhadnagyot Szekszárdra helyezték át.

Akiknek a szivmüködése gyenge, erőlködés nélkül úgy érhetnek el könnyű székelést, ha naponta reggel éhgyomorral megisznak egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Szívzakarvosok megállapították, hogy a „Ferenc József” víz súlyos billentyűhibáknál is enyhén, biztosan és mindig kellemesen hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

A debreceni motorosok az Angol Királynő különtermében csütörtökön este 9 órakor gyűlést tartanak. Sok fontos kérdés kerül megbeszélésre és ezért kérik, hogy a motorosok minél nagyobb számmal vegyenek részt a gyűlésen.

Halálozás. Adler Miklóst, a Royal volt vendéglőst és családját súlyos csapás érte: nagy reményekre jogosító unokaöccse Feldmesser-Fodor Ervin 14 éves korában az egyetemi klinikán vérmérgezésben hirtelen elhunyt. A tragikus végű ifjú halála városszerte osztatlan részvételt keltett. Temetése ma délután 5 órakor lesz az izr. temető halottasházából.

Térzene. A honvédeknek csütörtökön délután fél 6-ig 7 óráig kezdődő idő esetén a Csokonai-színház terraszán kiváló műsorral térzenét tart. Műsor: 1. Portici néma. Opera nyitány. Auber. 2. Pikáns lapok. Egyveleg. Komzák. 3. Költő és paraszt. Nyitány. Suppe. 4. Takarodó. Kéler. 5. Cigányok, opera, Balie.

Keresik a vízbe dobott csecsemő gyilkosát. Megirtuk, hogy a Csolnákó tóban egy csecsemő holttestét találták meg a tó partján játszódó gyermekek. A csecsemő hátára követ kötöttek és úgy dobták el a vízbe, ahol megfullt. A rendőrség megindította a nyomozást a gyermekgyilkosság ügyében és keresik a bestiális gyilkost. A csecsemő holttestét szerdán délután felboncolták. A nyomozás nagy erővel folyik annak megállapítására, hogy ki a gyilkos. A rendőrség ezideig több tanút hallgatott ki a környékbeliek közül és valószínű, hogy rövidesen kézrekerül a gyermekgyilkos.

Tolvaj román katonaszökevény. A debreceni rendőrség jelentette Balogh István Maróthy György ucca 34. szám alatti lakos, hogy a napokban felfogadta cselédnek Demeter István román katonaszökevényt, aki megszökött a szolgálatból és elvitte a gazdája eszmáit és pipát, két hónapra elegendő dohánnyal. A rendőrség megindította a nyomozást.

Bonbonniere kabaré a Városház-étteremben szombaton új társulattal előadásait újra megkezdi. Bővebbet a holnapi lapokban.

Singer gépselyem mindenféle színben kapható. Singer varrógép fióküzlet Debrecen, Plac ucca 79.

Sirkövek legutányosabban és legjobb kivitelben Harkányinál, Király és Plac ucca sarok.

Itt a befőzések ideje! Gyümölcsök, saláták, főzelékek, stb. befőzéséről világos, szakszerű leírást találhat Dr. Hüvösné: Befőttek, saláták és főzelékek c. füzetében. Okvetlen vegye meg. Ára 2.- pengő. Kapható: Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

Ügyes rikkancsok jó fizetéssel állandó alkalmazásra lapunk kiadóhivatalában felvételnek.

SPORT

Összeállították Budapest válogatott csapatát. Legutóbbi számunkban közöltük Kelet csapatának összeállítását, amely vasárnap Nyíregyházán a Dréhr-serleg döntőjében Budapest ellen fog szerepelni.

Kedden este Kertész Elemér, a BLASz kapitánya összeállította Budapest csapatát is és az összeállítás szerint a legerősebb budapesti válogatottal kell majd Kelet játékosainak megküzdeni. Budapest csapata a következő: Mayer MTK—Soponyai BSE, Mittelmann III. ker. — Ellbogen, Rékner Török, Bobrik Postás—Saványó Világ, Fogl J., F. Vas., Kalas Postás, Szűcs II., Hein BSE. Tartalékok: Waschmann Ute kapus és Kramarik URAK fedezet.

A budapestiek szombaton este érkeznek Debrecenbe, az éjszakát itt töltik az Arany Bika szállodában és vasárnap utaznak át Nyíregyházára.

Vasárnapra ajánljuk a Hungária

A Bocskay ajánlatot kapott a Hungáriától, hogy hajlandó volna vasárnap Debrecenben mérkőzni Bocskayval. Igényét is leszállította 1600 pengőre (két héttel ezelőtt még ötven százalék részesedést is kért ezenfelül), de a

Bocskay még így sem fogadhatja, mert vasárnap Debrecenben vásár is lesz és a DEAC teniszversenyének sem akar a Bocskay konkurenciát csinálni. Téves tehát az a hír is, hogy a Budai 33-al játszik a Bocskay vasárnap.

Budapest-vidék atletikai verseny lesz vasárnap Budapesten.

Amíg a legjobb magyar atleták a Budapest-Berlin viadalon vesznek részt, addig a második garnitúra Budapesten a vidék legjobbjával méri össze erejét. A vidéki válogatottak között Debrecenből Köstner és Hadházi szerepelnek. Az egyes számokban a következők indulnak:

100 m. Solt és a csütörtökön este 6 órakor a BBTE-pályán Szabóki. Visky, Nemes dr. Göbel és Moharos között lefutandó próbaversegy győztese Bp., Tögl és Paku Vidék. 400 m.: Cséfal, Kárpáti Bp., Johannesz, Köstner V. 800 m.: Aczél, Szigei Bp., Némedi, Leich-tág I. V. 1500 m.: Belczy, Ferihegyi Bp., Pósa, Riegler V. 5000 m.: Németh, Huszár Bp., Hevele, Ludvig V. 110 m. gát.: Göndör, Várkonyi Bp., Arany, Kolmann V. Magas: Farkas, Szigetvári Bp., Winkler, Stumpf V. Távol: Rátz, Dobó Bp., Szabó, Fekete V. Rud: Buzinkai, Andor Bp., Fehér, Hadházy V. Súly: Hahn Hunyadi Bp., Arany, oDmby V. Diszkosz: Hahn, Biss Bp., Donogán, Madarász V. Gerely: Budavári, T. Szabó Bp., Szabó, Fülöp V. Svédstaféta a fentiekből. A budapesti csapat a helyszínen Perih Rezső diszponál, a vidékivel Fülöp József. A verseny a Margitszigeten lesz.

MOZI

URANIA. Világatrakció! Megjött a gólya! Történet az egyetemi ifúság életéből 7 vig felvonásban. A főszerepben minden optikus ideálja: Harold Lloyd. Megelőzi: Pillangó kapitány (Párba a toronyban), érdekesítő történet California régmúlt korából 7 felvonásban. A főszerepben Johnnie Walker.

Péntektől: Nagy dzsungelfilm! India tigrise. Megelőzi: Vihar és verőfény A becsület koldusai).

VIGSZÍNHÁZ. Két attrakció! Rorothy Gish és Nita Naldi együttes szereplésével: Samu, a kalózkirály, borzalmas kalandok 9 felvonáson át. Főri főszerepben Leon Errol. Megelőzi: A tolvajkirály, kalandos történet 6 felvonásban. A főszerepben Paul Heidemann. Péntektől: Világatrakció! A gyilkolt földje. A főszerepben Pola Negri és Einar Hanson.

KÖZGAZDASÁG

Terményföldzsde. Budapest, augusztus 8. Határidőüzlet. Buza: Október 28.22, 34, 28, 32, 20, 18, zárlat 28.16—18. Március 30.60, 54, 62, 58, 50, zárlat 31.16—18. — Rozs: Október 25.98, 26.16, 12, 02, zárlat 25.96—26.00. Március 27.92, 96, 28.00 27.74, 90, zárlat 27.90—92. — Tengeri: Május 21.32, 42, 54, 52, 50, 44, zárlat 27.42—44. Készárúüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg 27.60—75, 78 kg 27.85—28.00, 79 kg 28.10—25, 80 kg 28.30—40, felsőtiszai 77 kg 27.50—65, 78 kg 27.75—90, 79 kg 28—28.15, 80 kg 28.20—30, felelmegevi 77 kg 27.35—50, 78 kg 27.60—75, 79 kg 27.85—28.00, 80 kg 28.05—20, dunántúli 77 kg 27.35—50, 78 kg 27.60—75, 79 kg 27.85—28.00, 80 kg 28.05—20, pestmegyei 77 kg 27.35—50, 78 kg 27.60—75, 79 kg 27.85—28.00, 80 kg 28.05—20. — Pestvidéki rozs: 24.90—25.00, egyéb rozs 24.80—90, takarmányárpa I. 27.25—50, II. 26.75—27.25, felsőmagyarországi sörárpa 29—32.00, egyéb 28—30.00, repce 43.50—44.50, tiszai tengeri 32—32.50, egyéb 31.50—31.75, zab I. 26.25—50, II. 26—26.25, korpá 20.75—24.00.

Valutaárfolyamok. Budapest, augusztus 8. Angol font 27.35—28.10, Belga 79.70—80.00, Cseh korona 16.96—17.04, Dán korona 151.85—153.45, Dinár 10.02, 10.08, Dollár 570.30—570.30, Francia frank 22.60—22.80, Hollandi forint 229.80—230.80, Lengyel zloty 64.15—64.45, Lei 3.46—3.50, Lira 29.95—3.20, Német márka 136.50—137.00, Norvég korona 153.00—153.60, Osztrák schilling 80.85—81.20, Spanyol peseta 96.00—96.60, Svájci frank 110.35—110.75, Svéd korona 153.20—153.80.

Sértésár. Budapestról jelentik: Maradvány 334, felhajtás 950, eladatott 552. Könnyű 156—164, nehéz 168—172.

Folyton fejlődik a hajdusoboszlói gyógyfürdő. Már kiúrták a téli gyógyfürdőre is a tervpályázatot.

A hajdusoboszlói gyógyfürdő igazgatója részéről s ahöz közelálló körből a gyógyfürdő fejlesztése ügyében a következő cikket küldték be a Debreceni Független Újság szerkesztőségéhez:

Éveken át kizsárolatlanul bugyogott, ömlött a hajdusoboszlói gyógyfürrás. Hajdusoboszló városának derek vezetősége megpróbált mindent, hogy ezt a természeti kincsét rendeltetésének szolgálatába állítsa, ám a sok fáradozás nem eredményezhetett mást, mint földmúlást, de üres ígéretet.

Hajdusoboszló városa minden erőfeszítése mellett is támogatás nélkül és már-már reménytelenül ott maradt a maga gyógyfürrásával. És akkor alakult Debrecen illusztris férfiből egy társaság, amely egész szívével és minden anyagi erejével odaállt a teljesen magára hagyott Hajdusoboszló városa mellé.

Ma már meg lehet állapítani, hogy ez a nagyszívű férfiből álló társaság sohasem igyekezett az ígéretek szines rakétáival gyorsan és nyomatlanul elröppenő káprázatokat keltetni: keveset beszélt, de annál többet és kézzelfogható eredményességgel dolgozott.

Nemcsak terveket készített, hanem céltudatos, komoly munkával meg is valósította nagy szabású koncepciójából mindazt, amit csak az ideig a lehetőségek megengedtek. Sőt egyenesen a maximumát adta a lehetőségeknek. A Hajdusoboszlói Gyógyfürdő Részvénytársaság ez évi június hó 15-ike helvett már június hó 9-re elkészítette a hajdusoboszlói modern strandfürdőt és nyári szabad gyógymedencét s ezzel megvetette alapját a hajdusoboszlói fürdővárosnak. A mai gazdasági viszonyokat, a rendelkezésre álló időt tekintve olyan teljesítmény ez, amely joggal kelthette a legnagyobb és a legkellencesebb meglepetést az elfogulatlan közönség körében. Hajdusoboszló városát pedig elölthette a legboldogabb öröm és az őszinte hála érzete, mert ime fürdőt és egy esodálatosan eleven, szinte mindenkit méltán magával ragadó fürdőt életet látthatott a városban.

Egy ilyen lüktető fürdői életről, mint amilyen Hajdusoboszlón egyszerre kibontakozott. Hajdusoboszló városa még a legzavdagabb fantáziával is aligha álmolhatótt. Ezek és ezek jöttek és jönnek az ország minden részéből a hajdusoboszlói fürdőbe, amelyet voltaképpen nem aintóló üdigi senki, mert az maga esodás gyógyító erejével maga ajánlotta és ajánlja magát.

Minden tárgyilagosan gondolkodni tudó ember előtt világos, hogy ilyen rohamosan megvilágított látogatottság olyan igényekkel lépett föl, amelyeket egyszerű százezrelekig kielégíteni képtelenség, de bármennyire is kellett küzdeni a kezdet nehézségeivel, még sem volt számbavehető zökkenő, pedig mindent meg kellett teremteni, mert hiszen Hajdusoboszló sohasem gondoltott annakelőtte arra, hogy valaha is fürdőváros lehessen.

Meg kellett szervezni a fürdőhöz a minden irányú jó és ólesó közlekedést, a közönség kényelmes elhelyezkedését, ellátását, a fürdő-igényeknél a tisztviselők kedvezményét stb. A fürdő vezetőségének az a legfőbb törekvése, hogy jó és ólesó legyen a hajdusoboszlói gyógyfürdő, sőt ólesóbb mint minden más gyógyhely.

A fürdővezetőség természetesen a legnagyobb gondot fordítja a higiéniai követelményekre. A medencéket vakarón kiúrták s azokivül állandóan olyan vizkieserlés folyik, amely a legmesszebbmenő higiénikus igényeket is kielégíti.

Órömmel tapasztalhatta, hogy a közönség méltányolja is a róla való gondoskodást, mert hiszen a hajdusoboszlói gyógyfürdő látogatottsága napról-napra fokozódik s ezzel igyekszik lépést tartani mindenképen a fürdő igazgatóságának agilitása, amely egyetlen pillanatra sem szünetel s tisztán és világosan látja, hogy mi a tenni való!

Ahogy elkészült a strandfürdő, a saját iniciatívájából külön gyermek medencét építettek, amely már készen van. De felépítettek egy ólesó gyógyhelyiséget is, ahol gyógyvonalást lehet folytatni.

El lehet tehát mondani, hogy a hajdusoboszlói gyógyfürdő folyton, szinte napról-napra fejlődik. A fürdőigazgatóság minden kívánságot figyelembe vesz, a lehetőségek szerint igyekszik azt teljesíteni. Nem csak vallja, de de eselekszi is ezt az elvet: mindent a közönségért!

Hajdusoboszló kétségekivül a legszerencéssebben megindult azon az úton, amelyen a teljes s nagy szabású fürdővárossá való kiépülés nem távoli és ködös remények, hanem a közeli jövőből biztató világos és már tisztán látható valóság! A fürdőigazgatóság már kiírta a teli zárt és állandó fürdőre a tervpályázatot s már ez év őszére fel is akarják azt építeni.

A Hajdusoboszlói Gyógyfürdő Részvénytársaság, mint eddig, egy ezután is nem beszélni, hanem tenni akar. Ezért bizhat benne rendületlenül Hajdusoboszló városa és közönsége. A Gondviselés adta a forrást a Gondviselés helyezte annak felhasználását olyan kezekbe, amelyeket nem pusztán rideg érdek, hanem első sorban Hajdusoboszló városának szerete és a gyógyulást kereső közönséggel való igaz együttérzés vezet.

Ezt érzí Hajdusoboszló városa, ezt érzí a Hajdusoboszlót egyre tömegesebben felkereső közönség is.

A hajdusoboszlói gyógyfürrás igazán kivételes természeti adománya, amelynek nem ügyes reklám, hanem gyógyító ereje a varázsa. Már is szájról-szájára jár az országban: szenvedőknek gyógyulás, ártlóknek áldás a hajdusoboszlói gyógyfürrás!

Nyilt-tér.)*

MINDEN rosszakaratu híreszteléssel szemben értesitem megrendelőimet, hogy uriszabóságom továbbra fentartom. — Valódi angol szövetekben nagy választék van raktáron. Feldheim Dezső Fröhner-épület. *E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Mielőtt tőzhelyet vásárolna, nézze meg Nagy István takaréktőzhelyre tárt SZÉCHENYI UCCA 6.

Padlólakkk magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható STERN festéküzletében Plac ucca 10. szám, Bika-al szemben.

BÉCSI VÁSÁR 1928. szeptember 2--8-ig (Rotunde: szeptember 9-ig)

KÜLÖN KIÁLLÍTÁSOK: NEMZETKÖZI KIKÖTŐ KIÁLLÍTÁS GYARMATI KIÁLLÍTÁS OLASZ KÜLÖN KIÁLLÍTÁS. „MŰSZAKI UJDONSÁGOK ÉS TALÁLMÁNYOK“. REKLÁM KIÁLLÍTÁS. BÉCSI SZŐRMEDIVAT SZALON. ÉLELMISZEREK ÉS ÉLVEZETI CIKKEK KIÁLLÍTÁSA. MEZŐ ÉS ERDŐGAZDASÁGI MINTA KIÁLLÍTÁS. ELSŐ OSZTRÁK ÁLLATVÁSÁR: (1928 szeptember 4—6-ig) TENYÉSZÁLLAT KIÁLLÍTÁS HASZONÁLLAT KIÁLLÍTÁS. LÓKIÁLLÍTÁS.

Utlevélvizum nem kell! Vásárlagazolvánnyal és utlevél szabad határátlépés. Ausztriába. Csész óvak átutazóvizum nem kell! Jeli nékény menedj-medvezmények a magyar, csehszlovák s osztrák vasúton, a Dunán, valamint a légforgalomban. Minden felvilágosítást, valamint vásárlagazolványt (a pengő 4) ad a WIENER MESSE A. G WIEN VII. Valamint az őszli lpe-el áruáruátvászár tartama alatt Lippóseben az „Osztrérelchesen Meschaus“ tudakozóhelye és a tiszteltelei képviseletek.

SINGER varrógépek rög bevált jó minőségben. Kézdődtől kezdve! SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG Debrecen, Plac-utca 79.

UJDONSÁG! Gyümölcs befőzésekhez kiváló minőségű pergament befőtt kötöző papir, kötözőkender zsinog, befőttes üveg címkék minden szöveggel, CELLOPHAN átlátszó higiénikus cellulose hártya borítékban befőtt kötözéshez. Egy boríték tizenhét üvegre elegendő Ára 50 fillér Kaphatók: Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedésében. Telefon 54. Ferenc József ut 34. szám.

1928 au... üzlet, külö... Berg... a legb... Kapható papirk... Há... Mielőtt v... kálatokat... Iroda és min... Megnyilt... Hau... szerozhető... SUZY... A nag... jussanak a... Suzann... — Tu... fiu... De... Vanna... ellenállha... — Sze... kid... De... Zsuzsaka... — Az... — Ige... egészen fra... beszedés... — Iste... hazát... B... már nem tu... Kabátj... amelybe fel... — Con... — Mon... És a n... — Ha... ide, te szele... A nagy... váratlan ve... Katinak. Ö... A kertésze... invitálja sü... a szakácsné... ket szalajto... boltba, hogy... kisasszony

Kiadó

üzlet, műhely, raktár céljaira
különböző helyiségek.
Csapó u. 16.
Berger festéküzlei.

„TIPP”

a legbiztosabb gömbölyű méz-
legyfogó papír!
Kapható: **Hegedüs és Sándor Rt.**
papírkereskedésében. — Telefon 54.
Ferenc József ut 34.

Poloskát :: patkányt
és mindenféle ártalmas férget felelősséggel
irt többszörösen kipróbált hatóságilag en-
gedélyezett feregirtó.

Margittay Zoltán
Árpád tér 41. Villamos megállóval szemben

Villamos orvosi műszerek,
Forrad, galvan, villanyozó gépek, Quarzlám-
pák, Röntgen és mindenféle készülékek elad,
javít és berendez
Földvölri Debr. Első Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi u. 55. Telefon 168.
Gyakornok felvétetik.

Villanyszerelést

olcsó és jótkészít
Szabó Sámuel, Péterfia u. 52.

APRÓ HIRDETESEK

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG HARMINC FILLER és EGYSZERRE
HAROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban,
a DEBRECENI UJSÁG-ban és
a HAJDUFÖLD-ben.

APRÓHIRDETESEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. szám, fiókkiadó-
hivatalunkban: Széchenyi ucca 2. szám, a Hegedüs és Sándor Rt. könyv-
kereskedésében, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. Üzleti hirdetések
más tarifa alá esnek.

VÉTEL

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, hasznorra
való vasak legolcsóbban
kaphatók. Rezet, ómot, cin-
ket, ócska vasat legmaga-
sabb árban veszek. Würdi-
ger, Késes ucca 90. 431

Gerendákat,
ajtókat, ablakokat, házel-
bontásból maradt deszkákat
keresek megvételre. Címe-
ket a kiadóban kérem le-
adni. Bódi. 3399

POSTA

„Illuzió”
jeligére levél van a kiadó-
ban. 3464

„Ötösfogat”
jeligés levélért kérem érte-
jőnni. 3465

LAKÁS

Tanárnő,
esetleg nyelvtanárnő, szép
uccai szobát ingyen kaphat
órakért. Miklós u. 4., reg-
gel 9-ig. 3448

Háromszobás
lakás, fürdőszoba, előszoba,
veranda, azonnal elfoglal-
ható. Szépességi ucca har-
minc. 3450

Bikabérbázban
üresen kiadó két uccai szo-
ba előszobával Hoffmannék-
nál. Értekezhetni 5 óráig.
(Télen légfűtés.) 3349

Hatvan ucca
64. sz. alatt 4 szobás lakás
butorral vagy anélkül azo-
nall kiadó. — Közelebbit:
Unsdorfer Hermannénál. 3383

Két
elegánsan butorozott uccai
szoba egy vagy két ur ré-
szére főuccai centrumban
augusztus 15-re kiadó. Cim
a kiadóhivatalban. 3382

Péterfia ucca 78.
szám alatt 4 szobás lakás
azonnal kiadó. Felvilágosi-
tást ad Batthyány 14., ügy-
védi iroda. 3054

Október 1-re
keresek 1-2 szobás mo-
dernebb kisebb lakást, lehe-
tőleg olcsó lakbérrel. „Csen-
des lakó” jeligére levelet a
Hajdúföld kiadóhivatalában
átveszem. 3398

Négy szoba,
hall, fürdőszobás lakás
azonnal kiadó. Havi kettő-
száz pengőért. Esetleg két
részen is. Poroszlai-ut 21.
sz. 3415

Négyszobás
fürdőszobás (felszerelve)
családiház város belterüle-
tén tizennégyezer pengőért
eladó. Máté ingatlaniroda,
Piac ucca 30. 3458

Egy szoba
konyha kiadó augusztus
15-ig. Bösörmeényi ut 70.
szám. 3429

Egy
uccai szoba magánosnak bu-
torozva vagy anélkül ki-
adó. Késes ucca 53. 3389

Két szoba
konyha mellékhelyiségekkel
szeptember 1-re kiadó. Te-
leki 45. 3131

Lakásának
bérbeadását díjtalanul köz-
vetíti a Máté ingatlaniroda,
Piac ucca 30. 3457

Uccai
két szoba, előszoba, konyha
Péterfia uccán bérbeadó. —
Értekezhetni 2-3 óra kö-
zött. Cim a kiadóban. 3440

Kiadó
egy csinosan butorozott
szoba nagyon olcsóért. Uj-
kert, Lehel u. 16. 3478

Keresek
1 csendes lakást, mely áll:
1 nagy szobából, esetleg két
kisebb szobából, konyhával
és mellékhelyiségekkel. Cim
a Debreceni Ujság kiadóhi-
vatalában. 3477

Egy
szép udvari szoba magános-
nak kiadó. Meszena ucca
13. szám. 3475

Különbejáratu
kétágyas, tágas, tisztá, szé-
pen butorozott szoba kiadó.
Szent Anna 29. 3484

Háztulajdonosok! Házépítetteők!

Mielőtt vízvezetékét, fürdőszobaberendezéseket, valamint szakszerű, lelkiismeretes mun-
kálatakat akarnak készíttetni, okvetlen szözlítsák fel ajánlattételre az előnyösen ösmert
Kovács Gyula szerelési vállalatát
Iroda és mintaraktár **Varga u. 1. sz.** Állandó raktár mindennemű felszerelésekben.

Cséplőgépek és iparüzemek részére

mentőszekrények

felszerelve, meglévő mentőszekrények
pótlása legjutányosabban beszerezhetők

Schön Sándor

keztől, költész- és orvosi műszertárában DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11-55

Megnyilt! BUTORHITEL Megnyilt!

12 hónapra készpénzáron

Hausner Károly butorüzletében

szereshető be **Simonffy u. 1/a és 2/c**, a birneves győri butorok kizárólagos egyedárúsitója.

REGÉNY

ORBÓK ATTILA: 10

SUZY, AZ IDEGEN LEÁNY

A nagyszony sirni kezdett. Eszébe kellett, hogy
jussanak a fiuk, hiszen ez a leány az ő helyükbe jött.
Suzanne szeme is könnyes lett.

— Tudom... A plébános ur megirta... A két
fiu... De ne sirja... A leánya lesznek, ma tante...

Vannayné már csak félig sirt; szenvedő arcára
ellenállhatatlan mosoly lopódzott:

— Szeretném... ha szeretnél... Neked sincs sen-
kid... De hogy is nevezzelek... Zsuzsi vagy
Zsuzska...

— Az apám Suzy-nek hívta engem...

— Igen, Suzy... Suzanne... Mert tudod-e, hogy
egészen francia leány vagy?... Az alakod, az arcod, a
beszéded...

— Istenem... Párisban éltem... És most látom a
házat... Budapest nagyon szép... És itt is... De
már nem tudom a falu nevét...

Kabátja zsebében kutatni kezdte kis noteszét,
amelybe fel volt írva.

— Comme je suis distraite!

— Monostor, Suzy... Monostor...

És a nagyszony jót nevetett:

— Ha elveszted a jegyzeteidet, még el se jutsz
ide, te szeleburdi...

A nagyszonyynak hirtelen eszébe jutott, hogy a
váratlan vendégről gondoskodnia is kell. Csöngetett
Katinak. Öt perc múlva mozgósítva volt az egész ház.
A kertészleány szaladt a plébános urhoz, hogy meg-
nyitálja sürgősen vacsorára a nagyszonyhoz. Mari,
a szakácsné levágott három csirkét s egy béresgyere-
ket szalajtott citromért, narancsért a szövetkezeti
boltba, hogy finom parfait-t csináljon a messziről jött
kisasszonyoknak.

Vannayné kiadta a parancsot Katinak:
— Hívd be a kocsis feleségét és hozzátok
rendbe a kis kék szalont és a hálót...

Megremegett a hangja, amikor mondta. A Kati
állá is leesett s úgy nézett a nagyszonyra, mintha
nem jól értette volna a parancsot.

— Igen, az Iván fiatalur szobája lesz a legjobb...
jó napos... Kedves szoba... A kisebbik rendezte
be... Kicsit leányos természete volt... Világos szö-
vettel huzatta be a butorokat... És porcellánokat
gyűjtött... Majd meglátod a vitrine-jeit...

— Iván... Szép neve volt — mondta Suzy. —
Hosszan eltűnődött aztán, mintha csak magában be-
szélt volna és megjegyezte:

— Istenem, milyen furcsa az élet... Ő meghalt s
én idejöttem az ő helyére... És jó dolgom lesz...
Suzanne boldog lesz... Mert tudom, ma tante, hogy
én itt boldog leszek...

Hozzásimult az öregasszonyhoz s hízkelvedve
mondta:

— Oh, drága tante, engedje, hogy felmenjek Iván
szobájába... Olyan kíváncsi lenni... Engedje...

— De még poros minden... Fülledt levegő van...
Évek óta nem járt abban a szobában senki... De ha
nagyon kíváncsi vagy...

— Mindjárt visszajövök, csak épen benézek az
ajtón...

— Szaladt fel a lépcsőn az emeletre. Vannayné
mosolyogva nézett utána; ez a leány az első percek-
ben meghódította, nemcsak bájos, finom kis alakjával,
édesen csengő hadaró hangjával, amely a szokatlan
magyar szavakon úgy bugdácsolt át, mint göröngyös
uton a járnai tanuló gyerek, hanem határtalan nyíltsá-
gával, egyre kibuggyanó őszinteségével, amelytől
egész lényé sugárzott. Gesztusai és szavai is formásak
voltak, mint ő maga s az öreg asszony, aki teljes visz-
szavonultságban élt évek hosszú sora óta, most egy-
szerre úgy érezte, mintha még emlékezetében is elhal-
ványult fiatalágának egy darabja tért volna be ide
ebbe a csöndes házba. Egyszerre észrevette, hogy a ta-
vaszi nap derűsen süt, hogy a park virágjai virulnak,
hogy az a külső világ, amely már szinte egészen kö-
zömbös volt gyszababurult lelkének, még neki is tud

örömet hozni... Még nem ismerte a leány lelkét, nem
tudhatta mi lakik benne, fog-e ragaszkodni hozzá, de
az első impressziók jók voltak s az a sejtés melengette
fáradt szívét, hogy öregségére lesz valaki mellette,
aki vele fog érezni s ifjúságának varázserejével felvi-
dítja olykor és sorsát hozzáfűzve, a gondoskodás vi-
gasztaló gondjával elszórakoztatja.

Suzanne visszajött, mindkét kezében egy-egy be-
rámázott képpel:

— Levettem a falról... Azt hiszem kitaláltam...
Ugy-e drága tante, ez itt az „ifjubbik”, az Iván...
És ez a másik a nagyobbik... Hogy hívták?...
— László... Iván husz esztendő volt... Ka-
dét... Elesett a háboruban, ezerkilencszáztizennyolc-
ban... A Piávénál... László a bátyja volt... Huszon-
öt éves... Ő előbb halt meg... Tizenötben... Galiciá-
ban... Tüzerfőhadnagy volt...

— László... Milyen szép két fiu!... De nem ha-
ragusza tante, ugy-e, hogy kérdezem... Meg kell is-
mernem őket... Rokonaim...

— Nem, nem haragszom leánykám...

Vannayné bánatosan mosolygott. Arra gondolt,
hogy eddig nem mondhatta ki előtte senki a fiainak a
nevét, hogy sirva ne fakadt volna. És most itt van ez
a leány, aki faggatja őt róluk, a fényképüket nézegeti
előtte — és neki, az anyának nem szorul el a szíve,
mint máskor, nem fakad könnyekre, hanem szinte
megkönnyebbülést érez, hogy beszélhet róluk, el-
mondhatja a szokásaikat, életüket, ambícióikat, — mint-
ha csak élnének.

Ezer kérdéssel ostromolta Suzanne a nagysz-
onyt, aki mesélt neki a boldog életről, ami itt folyt
ebben a nagy házban, amikor még együtt voltak és
nem sodorta el mellőle a világháboru két szerelmeit is...

Suzy meghatva jelentette ki:

Nagyszerű fiu lehetett mind a kettő... De
László tulságosan komoly volt... Bizonyára nem tet-
sztem volna neki... Talán Iván kedvelt volna...
Egészen biztosan beleszerettem volna... Tudod, tante,
Iván az én genre-om. Én a szelid, jóságos, jókedvű
férfiakat szeretem... akik egy kicsit álmodozók...
Mert én bizony fiús természetű vagyok...

(Folytatjuk.)

KERESLET

Rokkant
és nyugdíjas embereket és asszonyokat reggeli órákra fixfizetés és jutalékra azonnalbelépésre keresünk. Cím a kiadóban.

Gyors,
gépirónó ajánlkozik. Telefon: Négykilencvenhét.

Mérlegképes
könyvelő, agilis, szorgalmas munkaerő állást keres, órák-nyelést vállal. Cím a Független Újság kiadóhivatalában. 3441

Egy
cipészsegéd javításra felvétetik. Arany János u. 1. 3442

Fehérnemű
varróleányt felvesz a Biri Róza fűzőterme. Piac 42. 3451

Jó családból
való középiskolát végzett fiút tanuló felvétetik. Mayer divatruház. 3400

Tanulóknak
egy ügyes fiút felvesznek. Vojth fűszerkereskedő, Árpádtér. 3404

Gépirási
munkát (könyvek, jegyzetek, stb.), leírását vállalom. Cím a Hajdúföld kiadóhivatalában. 3428

Sütőtanulóknak
jó családból való fiút felvesznek. Brummer sütőde, Széchenyi u. 49. 3338

Tanoncot
felvesz Zelinger Ede festő-vállalata, Darabos ucca 16. 3343

Tanulót
felvesz Glatstein kárpitosmester, Hatvan ucca Püspöki palota, udvarban. 3344

Szobaleány
azonnali belépésre felvétetik. Bővebbet Deutsch fűszerüzlet. Piac 1. 3372

Cipészsegédek
és kifizető felvétetik Weinberger cipőgyár, Csapó 58. 3386

Lakótársnak
butorozott szobába szolid férfi felvétetik. Petőfi-tér, keresztépület.

Egy
jóbizonyítványu szakácsnőt felvennék bármikor tanyára. Értekezni lehet Kossuth ucca 61. Keresztépület. 3350

NAGYOBB
kifizető leányok és fiúk felvétetik munkára felvétetnek. Piac ucca 49., a kiadóhivatalban.

Manicűrös
kisasszony felvétetik Fekete fodrásznál, Salétrom ucca 22. 3393

Kifizető fiu
vagy tanuló jó fizetéssel felvétetik. Belvárosi Pestékház, atvan ucca 2. 3237

Asztalos tanuló
felvétetik fizetéssel. Vangor Antal asztalos, Csapó u. 9. 3129

KIFUTÓ LEÁNY
felvétetik a Hegedűs és Sándor nyomdában, Piac ucca 49.

Ügyvéd
keres lehetőleg azonnali belépésre lehetőleg gépirónót; gyorsírók előnyben. Cím a kiadóban. 3466

Gyermeknevelésben
járta megbízható kisasszonyt keresek 6-ik éves kisleányomhoz, augusztus 15-re, ki a háztartásban is segédkezik. Jelentkezni lehet délután 3-4 óra között. Dr. Leveles, Hatvan u. 46. 3482

Egy
cipésztanuló felvétetik. Arany János u. 1. 3443

Italmérésben
megbízható kiszolgáló leány azonnal felvétetik. Guttman, Degenfeld-tér 3. 3437

Motorszerelőt
azonnali belépésre felvesz a Neuländer kocsigyár, Erzsébet u. 28. 3436

Ügyes
rikkancsokat és újsághordókat felvesz Grünhut, Varga ucca 27. Jelentkezni naponta délelőtt 9-10 között.

Világos
betonos nagy pincéket keresek műhelynek. Telefon: 6-68. 3059

LAPKIHORDÓ
asszonyok és riikkancsok magas fizetéssel és jutalékkal felvétetnek a kiadóban.

Mézet
keresek megvételre. Glück csemegüzlet, Péterfia u. 76. 3064

Polgáriból
V. leánygimnáziumba menő leánykámhoz korrepetitort keresek. Szmeccsányiné, Péterfia 42. 3455

Segéd,
ügyes eladó és kifizető leány felvétetik. Brüll, Csapó ucca. 3460

Mosni,
vasalni, takarítani uri házakhoz ajánlkozom, ugy-szintén lakásomon is vállalkozok és ugyanott perfekt varróleányt ajánlkozok házakhoz varrni olcsón. Lazányi Ferencné, Nap u. 4. 3476

Tanuló fiu
és leány felvétetik. Hornsteiner cipőfelszerkesztő, Bethlen ucca 9. 3481

Manicűrös
kisasszony felvétetik Forgácsnál, Hungária palota. 3469

ELADÁS

Eladó
egy nagy kidugó címtábla. Piac ucca 63. Az udvarban. 3456

Sürgösen
eladó hencser, vaságyak, szekrények, tükrös asztallal, sezlón, stb. Kossuth 9., keresztépület, Roth. 3444

Kirakat
ajtóval, redőnyvel eladó. Csapó ucca 41. 3449

Elköltözés
miatt sürgösen és nagyon olcsón eladó: hálószobabutor, ülő fürdőkád, tyukbetrec, fehér ruhaszekrény, vírágcserepek, befőttes üveg, paradicsomos üveg, konyha-stelázi és nagyon szép leánder. Rákóczi u. 58. 3447

Eladó
egy nagy jégszekrény. Simonffy ucca 28. 3377

Kirakattalvány,
nickelezett, öt üveglappal igen olcsón eladó. Özv. Szabó Lajosné, Péterfia u. 74. 2979

Gomblyuk-
varrógép jutányosan eladó. Széchenyi ucca 15. Földszint. 3461

Berakott
konyha (sparherd), drót, vízhatlan ponyva, lópokróc, megvasalt ládák, új téglá, csüörtökön és pénteken igen olcsón eladó. Sesztina ucca 8. Kisállomásnál. 3462

Rövid
zogora eladó. Kandia ucca 6. 3452

Eladó
ebédlő és hálószoba butorok Kut ucca 10. szám, Vajda műasztalosnál. 3459

Teljesen
új férfiöltöny olcsón eladó. Homok ucca 28. 3474

Sürgösen
4 szék, honyhakredenc, stelázi, hokedlik, gyermekágy függőnyráma, sparheld csoda sütővel eladó. Török Bálint 15. 3490

WEISZ FERENC
asztalosmester, Fürdő ucca 4. Telefon 10-89., villanyerőre berendezett asztalos üzemből gyárt elsőrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, üzlet-, iroda-, portálberendezéseket és épület-asztalos munkákat. Saját készítésű butorok készn is kaphatók. 123

Nők!
Itt a nyár. Siessen új kalapját megvenni „Anny”-nál. Öt pengőtől modellek minden divatanyagból. Alakítás 3 pengőért. (Csapó u. 47.) 120

Egy
használt sezlón eladó. Ispó-tály ucca 13. szám alatt. 3392

Értékes
bélyeggyűjtemény nagyon olcsón eladó. Péterfia 52. 3396

Ászokgerenda
és grammofonlemezek eladók. 3397

Eladó
őcska téglá, ajtó, ablak és mindennemű faanyag. Hatvan u. 6. sz. 3406

Eladó
Őcska cserép kitértű minőségű, olcsón eladó. Sipos Bálint, Csapó u. 23. 3409

Eladó
grammofon több lemezzel. Erzsébet ut 14. 3413

Kipróbált nagyteju fej-szetenek
kaphatók kedvező részletfizetési feltételek mellett Gygyori-tanyán, mikepérsi uton. 3038

NAGYOBB
kifizető leányok és fiúk felvétetik munkára felvétetnek. Piac ucca 49., a kiadóhivatalban.

Tükrös
előszobafal használt, eladó. Péterfia 31. 3056

Jókarban
szövegépek, iskolapadok eladók. Péterfia 78. megtekinthető. 3351

MARVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Műkőgyárnál, Fürdő ucca 2. sz. 303

Gyermek
sportkocsi, teljesen jókarban levő eladó. Grösz, Kis-hegyesi ut 3. 2993

INGATLAN

Házvevők!
3 ezer pengőért megvehető új tégláépület, adómentes ház szoba, konyha lakással, azonnal beköltözhető. 300 négyszögöl konyhakerttel. Vágó, Teleki ucca 71. 3486

Eladó
külsőségi ház szatocsüzet-tel. Cím a kiadóban. 3479

Eladó
a Homokkerten Kiss Áron uccában három szoba, kettő konyha, kamarából álló ház melléképületekkel. — 370 négyszögöl elsőrendű szőlő és gyümölcsösrel olcsón, nagyon kedvező fizetési feltételekkel. — kamatmentes részletfizetéssel, szerződés-írás is díjmentes. Értekezni lehet Teleki 12. szám alatt. 3473

Eladó
Vámospércs és Ujléta közt 101 katasztrális hold elsőrendű tanyásbirtok 6 hold termő szőlővel. Rákóczi ucca 57. 3468

Eladó
ház Emerich telep Arnold ucca 12. szám 2 szoba, előszoba, konyha, spájz, szép nagy udvar, közvetlen Nyilas telepi mellől. Ára: 11 ezer pengő. 3489

Eladó
Hatvan uccai kert Diófa ucca 15. szám 3 szobás ház 680 négyszögöl gyümölcsösrel. Értekezni Hatvan ucca 17., Sárköznél. 3463

Eladó
Nyilastelep, Malvin ucca 14. számú házhoz. Értekezni lehet a 11. szám alatt a tulajdonosnál. 3453

Eladó
Sarak u. 12. számú ház négy szoba azonnali beköltözhetővel. 3430

Eladó
Károly Ferenc József ut 50. alatt ház, szőlő 1430 öl területen. Megbeszélés Arany János u. 3. Keresztépület. 3402

Boldogfalva ucca
17. számú ház eladó, ugyanott nagy istálló kiadó. 3385

Eladó
az Ondódon a Fáy-dűlőben másfél hold föld. Értekezni Honvéd ucca 66. szám. 3366

Elsősztályu
feketeföld, két és fél hold, városközeli eladó. Értekezni Kossuth u. 53. 3394

VEGYES

Két
szép üzlethelyiség kiadó. Király ucca 5. szám. Étterem. 3454

Magánnyomozásban
járta egyént, férfit vagy nőt keresek. Cím a Debreceni Újság kiadóhivatalában „Magánügy” címen kérek. 3472

Raktár,
szép nagy, azonnal kiadó. Rákóczi ucca 12. szám. 3471

Parókák
elsőrendű minőségben olcsón kapható. Megrendelést pontosan készítik. Dávid Mártonné parókakészítő. — Széchenyi u. 6. 3480

Üzlethelyiség
nagy kirakattal kiadó. Hunyadi ucca 12. szám. 3467

Árpát
a legmagasabb napiáron kisebb-nagyobb tételekben veszek. Csurka temetkezés. 3488

Szabni,
varrni tanítok, ugyanott tanuló lányok felvétetnek. — Nyomtató u. 2. 3487

Egy
üzlethelyiség olcsón kiadó. Vendég ucca 5. sz. 3485

Két
férfi vagy nő kvártélyt kaphat Kisdebreccen vendéglő udvarban Molnár altisztnél. 3483

Kiadó
üzletek és egy műhelyhelyiség. Árpádtér 2. Hadházi ut 2. 3470

Bontásból
törmelék kapható. Ugyanott kocsis felvétetik. Goldmann, Külsővásártér 13. 3445

Zálogkölcsönöket
folyósítunk mindenféle ékszerre s kereskedelmi árukra. Zalogház, Hunyadi ucca 14. 3437

Üzlethelyiség
Hunyadi ucca 14. sz. alatt kiadó. 3438

Hálószoba
és egyéb butorok olcsón eladók. Burgundia 4. I. em. 3433

Száráz
tűzfát Varga u. 45. alatt lehet legolcsóbban beszerezni. 3434

Üzlethelyiség
teljesen modern, Csapó ucca 41., Rákóczi uccával szemben kiadó. 3446

Jó családból
való izr. leányaimat, 13, 14 és 17 évesek, olyan jobb izr. családhoz adnám, hoi családtagnak tekintenék. — Cím a kiadóban. 3407

Lisztüzletemet
Hatvan ucca 28. alá áthelyeztem. Szives pártfogást kér. Schwartz Mór. 3352

Államosított
svájcer bikához tehenet vállalom. Diószegi ut, Polgári tanya. 3369

Vidéki iskolásgyermekek
ellátást kaphat izr. uricsaládnál. Hajó u. 2. 759

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikós sósborszesz a legjobb háziszer a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 1711

Olajfestékek
minden színben P 1.60-ért, zománcok, kályhaezüst, — karbol, kátrány, kocsikéncs, benzín igen olcsó árban a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2. 3289

Üzlethelyiségek
kiadók Csapó ucca 93. szám alatt ujonnan épülő üzlet-házban. 1008

Tölgy,
bükk, gyertyán egészséges száraz tűzfák, valamint olcsó száraz bükk parkett-hulladék fuvar- vagy vagon-tételekben előnyösen beszerezhető Békési és Löw cégnél, Homokkert, Bánffy ucca 4. Telefon 9-45. sz. 972

Két
szép üzlethelyiség kiadó. — Király u. 5. szám. Étterem. 3403

Modellkalapok
nagy választékban, tanuló-leányok felvétetnek. Füllöp Etta nőikalapszalón, Péterfia 14. 3401

Bécsben tanuló
középkolós fiu vagy leány teljes ellátást kaphat magyarul is beszélő családnál. Megkeresést „Kellemes otthon” címre a kiadóba kérek. 3426

Veszek
zálogcédulákat, többféle ingóságokat és eladok. Széchenyi ucca 8. Szentpéteri. 3417

Weber Sándor
könyvkötő dobozüzeme. — Reklámtáblák, koszoszlagok nyomása. Piac u. 75., az udvarban. 3099

Pompás
tartós színeket olcsón csakis Földes-féle ruha- és bőrfestékekkel érhet el. Zsákfesték! Hatvan u. 11. sz. 998

Figyelem!
Megérkezett a békebeli I. oszt. kétszer mosott osztroi kovácskoszén. Kapható Jakobovits szénraktárban, Piac ucca 47. sz. Telefon: 604. 1002

Frisch Adolf
címfestő műhelyét Csapó ucca 14. sz. alá helyezte át. Ugyanott tanuló felvétetik. 2976

Ha 50 pengőt ad,
ezért 100 P értékű elsőrendű szabómunkát végzek. Biztosíték van. Levelezőlap meghívást kiadóba kérek „Nagy haszon” jellegre. 634

Cementlapok,
betoncsövek, — kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárnyagárban, Debrecen, Hatvan ucca 15. 961

Facementtelők
javítását szakszerien végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 961

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású felszoiros arckenőcsőt ingyen? Kérdezze kitűnő hatásáról hölgy ismerősét. Törvényesen védve Amerikában és Magyarországon! Beszerezhető Jeszenszky Andornál, Debrecen, Kossuth u. 1. 759

Poloskairtat
és lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloska irtószer kapható. Nánássy Kossuth ucca 47. 8-41 telefon tesség hívni! 3289

Esernyőt
legolcsóbban ad, javít, alakít áthuz az Esernyőház. Piac u. 83. 3046

Iskolásgyermekek
ellátást, korrepetálást kaphat uri házaszárnál. Cím: Acél antiquarium. 3149

Vizsgákra
előkészítik, németül tanítok, felelősséggel. Schaffer, Vár ucca 11. 3257

Bécsben
tanuló közép- vagy főiskolás leány vagy fiu teljes ellátást kaphat magyarul is beszélő uricsaládnál. Érdeklődők forduljanak a kiadóhivatalhoz.

MENEKULT ÓRAS
szakszerüen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.